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APPELLO INIZIALE ORE 17:35 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:23 

  

Apertura Lavori ore 17:35 

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buon pomeriggio a tutti colleghi Consiglieri, signor Segretario 

signori del pubblico. Siamo pronti Segretario, possiamo procedere 

con l’appello. Prego. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     assente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   assente;   

Vinci Antonio,     assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti 15 Consiglieri Comunali su 24, siamo in presenza 

del numero legale. Passiamo al punto 1, nomina scrutatori. 

 

Punto numero 1 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Propongo all’aula di nominare come scrutatori la collega Genna, 

Martinico e Di Pietra. Chi è favorevole rimane seduto, chi è 
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contrario si alzi. Approvata all’unanimità la nomina degli 

scrutatori. 

 

Punto numero 2 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo al punto 2, lettura e approvazione verbali sedute 

precedenti. Sono stati depositati presso l’ufficio di presidenza i 

verbali relativamente alle sedute del 10 maggio, del 16 maggio, del 

23 maggio, del 25 maggio, del 29 maggio e del 30 maggio. Se c’è 

qualcuno che volesse intervenire sui verbali ne ha facoltà. Qualora 

nessuno intendesse intervenire possiamo mettere in votazione dandoli 

per buoni. Per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi 

è contrario si alzi. Approvato all’unanimità dei presenti, 

Segretario. Eravamo rimasti colleghi Consiglieri in sede di 

conferenza dei capigruppo che le comunicazioni le facciamo alla fine, 

quindi trattiamo i punti che devono essere trattati e approvati e 

poi chi volesse intervenire per le comunicazioni ne ha facoltà. Prima 

però di iniziare con la seduta mi sembra doveroso iniziare con un 

minuto di raccoglimento per la morte di Arnoldo Forlani, che è stato 

uno degli esponenti politici più importanti soprattutto del primo 

periodo della nostra Repubblica, oltre a essere stato il più longevo 

Presidente del Consiglio che abbiamo avuto in Italia, e nello stesso 

tempo è stato più volte protagonista di un periodo storico che lo 

ha visto fino al ’92-’93, quindi dall’inizio della costituzione della 

nostra Repubblica fino al ’92-’93, fra i più importanti esponenti 

della Democrazia Cristiana che assieme a Bettino Craxi e Giulio 

Andreotti ha governato fino al 1992-’93 la nostra nazione. Una 

persona molto equilibrata, alla ricerca sempre del dialogo e del 

compromesso con la C maiuscola, che non deve essere mai un 

compromesso politico al ribasso ma un compromesso politiche che 

tenesse conto delle posizioni di tutte le forze politiche 

rappresentate in parlamento. Quindi oggi più che mai un esempio di 

quello che dovrebbe essere la politica, che non può essere luogo di 

scontro su posizioni divergenti ma un luogo di confronto per trovare 

le migliori soluzioni per il bene comune. Se nessuno chiede di 

intervenire farei un minuto di raccoglimento proprio per onorare la 

memoria del nostro Presidente del Consiglio dei Ministri Arnoldo 

Forlani.  

 

L’aula osserva un minuto di silenzio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire per mozione d’ordine la collega Genna, ne 

ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente, intanto noto che siamo rimasti da soli, non c’è nessuno 

dell’amministrazione, ed è grave Presidente. È grave ed è grave ancor 
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peggio non dare la possibilità a noi Consiglieri Comunali di 

quest’aula e di questa città di comunicare all’amministrazione, a 

lei Presidente, ai dirigenti di questo Comune se ci sono delle 

situazioni che devono essere attenzionate. A me dispiace Presidente, 

dispiace che molto spesso qua si apre la maglia delle interrogazioni 

e sfocia poi in un’odissea dove riprendere il timone dell’aula le 

viene difficile Presidente, lo capisco, ecco perché lei sposta le 

comunicazioni alla fine, per evitare che ci siano due ore di lungo 

dibattito che poi non portano a nulla. Ma non portano a nulla perché 

abbiamo un’amministrazione sorda Presidente. A me dispiace, è brutto 

dirlo, io più volte sono intervenuta Presidente, ma io a questo punto 

non ho con chi dialogare. Non ci sono dirigenti Segretario, i 

dirigenti in quest’aula dove sono? C’è un Consiglio Comunale. Non 

ci sono gli Assessori, non c’è nessuno. Di cosa dobbiamo parlare? 

Ora il Presidente ci comunica che pure le interrogazioni le dobbiamo 

fare per iscritto però non c’è mai una data fissa, una data non c’è. 

Mi sa che si sta imbavagliando il Consiglio. Non vorrei Presidente 

pensare male. Quindi la invito cortesemente a rivedere insieme ai 

colleghi dei capigruppo la posizione in quest’aula per quanto 

riguarda le comunicazioni, per quanto riguarda le interrogazioni, 

mettersi d’accordo, stilare un calendario con il Sindaco perché 

l’aula è un’aula dove si parla di politica e dove si portano avanti 

le istanze dei cittadini, non può rimanere né sorda e né muta. Quindi 

la invito a rivedere tutto e invito a chiamare chi di dovere a 

rappresentare l’amministrazione oggi in aula, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Genna, io la ringrazio della raccomandazione di rivedere 

tutto, ma non è stata una mia determinazione, una mia libera scelta. 

È stata una scelta dettata e valutata dalla conferenza dei capigruppo 

che ha stabilito, considerato quello che abbiamo visto nell’ultimo 

mese e mezzo l’opportunità non di imbavagliare qualcuno, perché non 

si sta imbavagliando nessuno, ma si dà la possibilità a chi ha voglia 

invece di comunicare e lavorare per la città di rimanere fino alla 

fine votando prima gli atti deliberativi e poi possibilmente, dico 

è sempre una libera scelta quella di non prendere parte alla 

votazione delle proposte deliberative, ma non è nemmeno corretto che 

ci sono persone, Consiglieri che intervengono per primi e se ne vanno 

e tutti gli altri poi alla fine devono rimanere all’interno 

dell’assise civica. Dico è stata stabilita proprio all’interno della 

conferenza dei capigruppo questa linea, che non è che è una linea 

definitiva, è una scelta che può essere vagliata assieme agli altri, 

una decisione andava fatta proprio per evitare quella deriva che c’è 

stata nell’ultimo periodo. Quindi in maniera abbastanza chiara ne 

abbiamo discusso in conferenza dei capigruppo anche dell’opportunità 

di convocare i Consigli Comunali la mattina. Dico per essere chiari. 

Prima ora non c’è il numero, seconda ora cade il numero. Dico se c’è 

una motivazione oggettiva vediamo di analizzare il dato, il problema 

e troviamo la soluzione. Quindi noi siamo proprio per, in maniera 

anche di prova perché possiamo anche mettere ecco alla prova i 

colleghi Consiglieri e vedere come vanno le cose. Ma stia tranquilla 
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che bavagli all’interno dell’assise civica non permetto a nessuno, 

quindi si immagini se sono io che provo a imbavagliare (voci fuori 

microfono). Ha chiesto di intervenire il collega Ferrantelli, ne ha 

facoltà.     

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consigliere. Presidente io mi riservo 

poi quindi di fare delle comunicazioni considerato che comunque le 

faremo, in attesa magari che verranno gli amministratori, e quindi 

le chiedevo se era possibile Presidente prelevare il numero 7, che 

è un ordine del giorno sulla modifica dell’articolo 14 del 

regolamento comunale dei servizi di fognatura e depurazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto. Collega Carnese? 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente, colleghi. Praticamente Presidente per 

quanto riguarda le interrogazioni che lei ha detto che le vuole per 

iscritto, dico si interessi anche per le risposte perché ci sono 

interrogazioni scritte da mesi, mesi, mesi e mesi senza avere 

ricevuto mai alcuna risposta. Si interessi piuttosto delle risposte, 

faccia presente all’amministrazione che deve rispondere, che è un 

obbligo rispondere, non è che è un optional. E inoltre Presidente 

le volevo dire la pochezza e il poco rispetto di questa 

amministrazione si taglia col coltello perché veramente non c’è 

nessuna considerazione non solo per i cittadini ma neanche per questo 

Consiglio. Dico Presidente che cosa vuole discutere lei senza 

l’amministrazione, non ho capito, che cosa vuole discutere? Quindi 

io le consiglio di invertire quello che avete deciso per causa 

maggiore nella riunione dei consigli dei capigruppo poiché non 

essendoci l’amministrazione io non lo so, che cosa può discutere? 

Le risposte chi le dovrà dare, lei Presidente? Chi le dovrà dare, o 

i capigruppo? Non ho capito. Dico scusi Presidente, ogni volta 

dobbiamo elemosinare la presenza dell’amministrazione. Ma che è, ma 

stiamo scherzando veramente? Non ho capito io, l’amministrazione si 

sente non so che cosa. (voci fuori microfono) Va bene, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, sulla proposta di prelievo del punto 7 avanzata dal 

Consigliere Ferrantelli, ordine del giorno “modifica articolo 14 del 

regolamento comunale dei servizi di fognatura e depurazione” possono 

intervenire due a favore e due contro”. Nessuno chiede di 

intervenire, mettiamo in votazione la proposta di prelievo del punto 

7, per appello nominale Segretario.  

 

Il Segretario generale procede alla votazione per appello nominale.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo del punto 

7 15 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

8, il prelievo viene approvato con 15 voti favorevoli su 15 votanti. 

 

Punto numero 7 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Diamo la parola al Consigliere Ferrantelli per relazionare 

sull’ordine del giorno.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, grazie ai colleghi. Presidente è un ordine del 

giorno che vuole la modifica dell’articolo 14 del regolamento 

comunale dei servizi di fognatura e depurazione. Noi sappiamo che 

moltissimi cittadini, moltissimi utenti non hanno la possibilità di 

allacciarsi alla rete fognante in quanto quest’ultima non è nelle 

vicinanze dei loro fabbricati, pertanto sono costretti a chiamare 

l’autospurgo, pagarlo di propria tasca, ma la cosa ancora peggiore 

è che a questo costo che non è indifferente si aggiunge da qualche 

mese a questa parte un ulteriore costo di 2 euro e 40 al metro cubo 

per lo smaltimento che l’autospurgatore dovrà corrispondere 

nell’atto in cui va a depurare. Ora io vi leggo l’ordine del giorno 

e poi decidiamo: “l’articolo 80 del regolamento comunale dei servizi 

di fognatura e depurazione approvato con delibera Consiglio Comunale 

numero 22 del 4 maggio 2007 del regolamento comunale dei servizi di 

fognatura e depurazione stabilisce che il Comune ha facoltà di 

concedere l’autorizzazione dello scarico dei reflui in fossa Imhoff. 

Il comma 2 del suddetto articolo prevede che l’utente è tenuto a 

fare svuotare le vasche Imhoff da dite specializzate almeno ogni 12 

mesi. Il comma 3 prevede inoltre che gli utenti possano richiedere 

il servizio di autospurgo comunale. Tale servizio avrà durata minima 

di un anno e si intenderà salvo esplicita rinuncia tacitamente 

rinnovato per ogni anno fino alla realizzazione della rete fognante 

nella zona interessata, nel caso rinuncia”. Ci sono zone dove da 

oltre vent’anni la rete fognante non c’è. “Il comma 4 prevede che 

agli utenti verrà applicata una tariffa di 0,77 per ogni metro cubo 

di acqua fornita dal civico acquedotto e il relativo importo verrà 

conteggiato contestualmente all’emissione della bolletta del canone. 

Il servizio potrà essere reso allo stesso utente non più di una volta 

al mese, e in ogni caso non più di 12 volte l’anno. Il decreto legge 

31 maggio 2021 numero 7 convertito in legge 29 luglio 2021 al numero 

108, articolo 35 bis stabilisce che i rifiuti provenienti 

dall’attività di pulizia manutentiva della rete fognaria di 

qualsiasi genere, sia pubblica che asservita a edifici privati 

comprese le fosse settiche e manufatti analoghi, nonché sistemi 

individuali si considerano prodotti dal soggetto che svolge il 

servizio di pulizia manutentiva. L’allegato 11 al regolamento 

comunale servizi fognatura e depurazione stabilisce tra l’altro che 
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il conferimento potrà essere effettuato tutti i giorni escluso 

sabato, domenica e festivi, e risulta altresì soggetto di pagamento 

del relativo onere la cui tariffa è stata fissata in euro 2,40 al 

metro cubo e la ditta conferente dovrà effettuare il relativo 

versamento, considerato quindi che in virtù del decreto legge 31 

maggio (parola incomprensibile) il materiale proveniente dalle fosse 

biologiche o dai manufatti analoghi viene trattato come rifiuto e 

che il produttore, nonché titolare dell’autorizzazione agli 

scarichi, bensì la ditta che effettua il servizio di autospurgo. 

Ritenuto pertanto non dovuto da parte del titolare 

dell’autorizzazione allo scarico il versamento di 2,40 euro al metro 

cubo di rifiuto anche in ragione del fatto che il Comune non effettua 

più da tempo il servizio di autospurgo a domicilio. Dato atto che 

ai sensi della legge 36 1294 (parola incomprensibile) la quota di 

tariffe riferita al servizio di pubblica fognatura e depurazione è 

dovuto agli utenti anche nel caso in cui la fognatura sia sprovvista 

di impianti centralizzati di depurazione o questi siano 

temporaneamente inattivi i relativi proventi affluiscono in un fondo 

vincolato e sono destinati esclusivamente alla realizzazione e alla 

gestione delle opere e degli impianti igienizzati di depurazione. 

Dato atto altresì che in specie la tariffa applicata a richiedenti 

servizio idrico (parola incomprensibile) in conto alla voce 

depurazione è di 0,466 metri cubi di acqua consumata rilevata dal 

contatore e che la stessa è dovuta in forza alla predetta legge 

(parola incomprensibile); ritenuto altresì che (parola 

incomprensibile) da porre a carico delle ditte che effettuano il 

prelievo di rifiuti dalle fosse biologiche o manufatti analoghi potrà 

essere quantificato in quanto tale in seguito a modifiche di 

adeguamento (parola incomprensibile), propongo di cassare la parte 

segnata in rosso, allegato 11 del regolamento comunale dei servizi 

di fognatura che recita in questo modo: “risulta altresì soggetto a 

pagamento del relativo onere la cui tariffa è stata fissata in euro 

2,40 metro cubo”, quindi la proposta è di cassare questo articolo 

11. Dare mandato all’amministrazione comunale di procedere a 

modifica del regolamento comunale TARI per quantificare la tariffa 

da applicare ai titolari delle ditte di autospurgo considerato che 

in forza delle precitate norme gli stessi sono considerati produttori 

del rifiuto e che come rifiuto va trattato il materiale proveniente 

dalla pulizia delle fosse biologiche e manufatti analoghi. C’è da 

aggiungere Presidente che il canone sulla depurazione viene pagato 

da tutti gli utenti annualmente e che questo risulta un extra che 

non può essere accettato. È appena il caso di ricordare che questo 

fatto fa risultare i cittadini utenti di serie A e di serie B perché 

gli utenti che hanno la possibilità di essere allacciati alla rete 

fognaria non pagano nulla. Invece coloro che hanno pagato il piano 

di urbanizzazione, che hanno la casa in regola e che comunque non 

possono allacciarsi alla rete fognante in quanto inesistente devono 

pagare anche le spese dell’autospurgo, che dovrebbero essere a carico 

effettivamente del Comune, tanto più che il Comune ha un automezzo 

messo da parte che non funziona, cioè funziona ma è messo da parte. 

Quindi io chiedo ai colleghi di intervenire almeno favorevolmente 

per cassare l’articolo 11 che vuole l’eliminazione delle ulteriori 
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spese di 2,40 euro al metro cubo, che sono tanti, che incidono. 

Incidono soprattutto per chi ha delle ricezioni turistiche che 

d’estate sono costretti a chiamare l’autospurgo almeno 2-3 volte la 

settimana, invece un normale utente lo chiama magari due volte 

l’anno. ecco Presidente, queste sono delle spese superflue che non 

devono essere a carico dei cittadini. Grazie.  

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, ci sono interventi da parte dei colleghi Consiglieri? Nessuno 

chiede di intervenire, Segretario possiamo procedere per appello 

nominale alla votazione dell’ordine del giorno appena illustrato, 

prego. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 7, modifica regolamento 

servizi fognari articolo 14, 17 Consiglieri Comunali su 24, quorum 

richiesto per l’approvazione 9, il punto viene approvato con 17 voti 

favorevoli su 17 votanti. Altri punti da trattare: è stato 

incardinato già nelle commissioni di merito il punto 4, settore 

urbanistica, pianificazione e valorizzazione dismissione degli 

immobili di proprietà comunale redatta ai sensi dell’articolo 58 

convertito con modifica della legge 133/2008. Sul punto in questione 

le commissioni di merito stanno approfondendo cercando di farsi fare 

dagli uffici una pianificazione attenta, quindi con l’inserimento di 

un’apposita mappatura di tutti quelli che sono i beni di proprietà 

del Comune, soprattutto nella fascia dei 150 metri dalla battigia, 

in modo tale che il Consiglio Comunale nella sua massima pienezza è 

messo nelle condizioni di potere fare delle valutazioni che siano 

quelle più idonee e più logiche che il Consiglio Comunale stesso 

possa fare. Quindi ritengo che in settimana, massimo inizio della 

prossima settimana gli uffici hanno preso l’impegno di procedere 

quindi alla stesura di questa mappatura in modo tale che stabiliremo 

(voci fuori microfono). Tutti e due, sia A che B collega Carnese. 

Ma tutti i beni che già sono stati acquisiti e fanno parte del 

patrimonio del Comune, perché se li mettiamo singolarmente tutti 

quelli che in questo momento sono stati oggetto di abbattimento di 

immobili abusivi (voci fuori microfono). Sì, ma ne abbiamo altri 

2.700 che sono stati acquisiti a patrimonio del Comune e non sono 

stati inseriti, quindi lei si immagina se caliamo in un’intera 

mappatura tutti i 2.800-2.900 beni che fanno parte oggi del 

patrimonio del Comune ritengo che siamo nelle condizioni di fare 

delle valutazioni più corrette e più consone rispetto a quella che 

è la volontà della valorizzazione del nostro territorio. Potremmo 

discutere le altre due mozioni, adesso vediamo cosa dicono i colleghi 

Consiglieri. Intanto ha chiesto di intervenire il collega 

Ferrantelli, ne ha facoltà.  
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Sul punto 4 Presidente lei già ha fornito delle comunicazioni e mi 

permetto di aggiungere che le tavole che abbiamo chiesto agli uffici 

riguardano come bene diceva il collega Carnese sia l’allegato A che 

è quello delle aree (parola incomprensibile), che l’allegato B. 

Tutte, anche quelle che sono state approvate l’anno scorso, perché 

vogliamo fare una considerazione, collega Coppola, ed è quella, noi 

abbiamo approvato l’anno scorso l’articolo 58 però ci accorgiamo che 

il Comune dall’anno scorso a oggi di tutte queste aree che mette a 

disposizione per la vendita ne ha realizzata solo una, venduta, e 

si tratta di un alloggio di case popolare di via Grotta del Toro. 

Tutto il resto rimane tale e quale. Ora ci chiediamo se non fosse 

il caso di rivedere se è opportuno continuare a metterli in vendita 

oppure se ci sono aree dove il Comune invece potrà realizzare delle 

cose, parchi giochi, attrezzature per i meno abili, per i 

diversamente abili. Dico anche perché ci sono aree che distano 150 

metri dalla battigia del mare, quindi potrebbe essere utile veramente 

al Comune creare delle strutture che agevolano questo passaggio verso 

il mare. Poi volevo ringraziare i colleghi per la sensibilità di 

avere votato quell’ordine del giorno a cui io anticipo che seguirà 

l’atto deliberativo Presidente, perché gli ordini del giorno 

sappiamo come si fanno, dove si fanno e come finiscono poi, quindi 

l’atto deliberativo del Consiglio Comunale sarà approntato, dove 

chiederò fra l’altro, ed è un annuncio che anticipo ai colleghi, che 

chiederò pure una convenzione del Comune per partecipare alle spese 

dell’autospurgo, che non siano tutte a carico soltanto del cittadino. 

Può fare una convenzione con i soggetti che hanno la titolarità a 

fare autospurgo, può fare una gara, può accendere una convenzione, 

può mettere a disposizione l’automezzo per autospurgo che è ripeto 

messo da parte all’autoparco e quindi venire incontro ai cittadini 

che sono esosi nel pagare questa tratta. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli, ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Flavio Coppola, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore. Collega Ferrantelli lei ha 

anticipato il mio intervento. Ogni anno noi votiamo questa delibera 

quasi come una presa d’atto, quando invece ci sono strumenti, proprio 

questo articolo 58, che ha una funzione secondo me e apre delle 

prospettive nei confronti del Comune che potrebbero essere di grande 

rilevanza Presidente, sia dal punto di vista economico, se 

riuscissimo a vendere veramente alcune aree, che dal punto di vista 

di sviluppo territoriale, perché la delibera ricordiamoci che oltre 

a parlare di dismissione parla di valorizzazione delle aree. Non si 

è riusciti in tutti questi anni, lo diciamo ogni volta Presidente e 

poi viene messa nel dimenticatoio, e vale per tutta 

l’amministrazione. Assessore Agate, lei è nuovo, fresco di nomina, 
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però dico non c’è stata mai un’amministrazione che ha voluto tenere 

conto di tutte quelle risorse o di quei beni che sono importanti e 

che possono avere un’importanza strategica per lo sviluppo del 

territorio e nessuno ne parla mai. Io ne porto alcune per esempio: 

noi siamo in procinto ad acquisire a patrimonio del Comune, credo 

che forse già sia stato fatto, l’ex carcere o la cantina che c’è 

dove c’è la chiesa San Francesco di Paola, ma siamo in procinto di 

acquisirle al patrimonio, ma abbiamo già acquisito altri beni, dico 

non dimentichiamoci Villa Damiani di cui si parla (parola 

incomprensibile), il mattatoio, il mercato ittico all’ingrosso, il 

cimitero di Cutusio. Non si è mai riusciti a mettere in moto un 

meccanismo che possa anche trovare sinergia tra quella che è 

l’esigenza del territorio con la valorizzazione realmente di questi 

beni perché possono essere funzionali, si possono realizzare 

parcheggi, si possono realizzare strutture di qualsiasi tipo, però 

ogni anno la delibera viene portata in Consiglio Comunale, si fa una 

presa d’atto, sì effettivamente c’è un problema e su questo è 

indiscutibile, nessuno può smentire quanto dichiarato dal collega 

Ferrantelli sulle opportunità e le necessità su quelle che sono le 

aree nelle zone di balneazione che sono già acquisite al patrimonio 

del Comune dove si potrebbero realizzare delle aree anche di sosta 

libera perché entro i 150 metri credo che sia pure impossibile 

realizzare parcheggi, però dico non ci dobbiamo fermare solo a 

quell’esigenza, perché l’estate poi effettivamente è un periodo 

diciamo circoscritto però la città ha bisogno di trovare opportunità 

di sviluppo in tutto il territorio. Dunque Assessore, lei che è fra 

l’altro Assessore al patrimonio credo pure, vediamo se riusciamo a 

trovare le condizioni. Dove c’è la necessità, cerco non è che, dico 

il mercato ittico all’ingrosso non si può vendere mai perché nessuno 

comprerà quel mercato per vendere pesce, ma dico possibilmente o si 

demolisce oppure si trovano le condizioni per dare una destinazione 

urbanistica completamente diversa, dunque ci vuole anche coraggio 

per modificare quello che è il piano (parola incomprensibile) 

vigente, dunque in prospettiva del nuovo piano regolatore, del PUG, 

che dovrebbe arrivare sempre in aula. Dunque mi auguro sempre che 

il Presidente al di là dell’approvazione che è quasi ripeto ormai 

una presa d’atto, serve per fare quadrare il bilancio, però noi non 

riusciamo mai né a vendere, o vendiamo cose che non hanno un grosso 

impatto economico, oppure non riusciamo neanche a pensare di 

valorizzare. Io credo he bisogna orientarci verso questa direzione 

se ci riusciamo, se non ci riusciamo santa pazienza, però dico 

qualche cosa bisogna tentare di recuperare per questi beni che 

abbiamo in stato di abbandono. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Coppola. Chiede di intervenire l’Assessore Agate, 

ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 



13 

Consiglio Comunale del 13/07/2023 

Buonasera a tutti, grazie Presidente, Consiglieri tutti, ospiti, 

stampa. Allora, brevemente sull’articolo 58 in parte concordo col 

pensiero del Consigliere, però per quanto riguarda i beni, di 

alienazioni di valore irrilevante qualcosa è stato fatto, non è 

proprio che non è stato fatto nulla, premesso che l’orientamento 

dell’amministrazione è quello di mettere, appunto inserire 

nell’articolo 58 tutto quello che arriva dagli uffici che ne abbiano 

i requisiti per essere inseriti e che non abbiano un’utilità 

specifica come attività strumentali rilevanti per l’ente. Quindi a 

quel punto piuttosto che tenerli, e chiaramente sono beni disponibili 

che necessitano di manutenzione e quindi si traducono in costi, 

sicuramente è più efficacemente interessante tentare di alienarli 

ricavandone il migliore ricavo appunto possibile. Per il resto 

naturalmente per quanto riguarda quello, abbiamo citato Villa 

Damiani, di attività di recupero ne sono state, ne abbiamo in 

programma. Ovviamente tutto dipende dagli investimenti e dalle fonti 

che finanziano questi investimenti. In particolare qualcosa di 

rilevante verrà fatto con il PNRR, fondi del PNRR e altri fondi 

comunitari perché purtroppo qualsiasi attività di questo genere 

richiede somme di destinazione non di poca importanza, per cui poco 

fa veniva citata quella cantina o ex cantina UVAM, quella in realtà 

è un’attività su cui l’amministrazione sta, anche il Sindaco 

personalmente e anche il sottoscritto in sede di riunione di agenzia 

per i beni confiscati ha insisto e sollecitato l’opportunità di 

averla perché di fatto lì si pensa di mettere in campo un progetto 

interessante che potrebbe vedere un ampliamento verso il nostro 

comando della Polizia Municipale con l’inserimento all’interno di 

altri corpi di Polizia, e su questo però si deve pronunciare 

l’agenzia con un procedimento, siccome si tratta di beni confiscati 

alla criminalità organizzata che è un po’ più lungo perché interessa 

tutta una serie di beni e non soltanto quello specifico di corso 

Calatafimi. Per il carcere so che ci sono, ma non abbiamo evidenze, 

almeno non mi risultano evidenze proprio in questo senso di imminente 

rilascio di quel tipo di bene. (voci fuori microfono) Non ho 

informazioni in merito. (voci fuori microfono) Bisogna riprendere se 

ci sono state delle interlocuzioni, ho chiesto il fascicolo in realtà 

qualche mese fa ho chiesto di avere, di trovare un fascicolo però 

non mi è stato comunicato che ci sia, almeno che ci sono evidenze 

importanti di trattative, di relazioni o di interlocuzioni che 

possano far sperare nei tempi brevi un intervento di questo genere. 

Senza dubbio si può provare a riprendere o a iniziare da capo questo 

tipo di attività. Questo mi premeva un po’ sull’articolo 58. Una 

comunicazione da parte del Sindaco, vi comunica che in data odierna 

ha inviato al Consiglio la relazione per l’attività svolta 

nell’esercizio ’20-’21-’22. Questa è una comunicazione che il 

Sindaco teneva a farvi avere in quanto era stato sollecitato anche 

in questo senso. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Orlando, ho preso in questo momento coscienza che è stata 

mandata la relazione... quindi è stata inviata sicuramente poco fa, 
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ancora non abbiamo avuto modo nemmeno di averla nella nostra posta. 

Appena sarà notificata girerò la relazione alle commissioni di merito 

e la canalizzeremo all’interno della prima sessione di Consiglio 

Comunale. Collega Carnese. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente. Io volevo ricordare all’Assessore, anziché 

di interessarsi sempre del nulla e nelle more che ci forniscono 

questi allegati ci sono delle aree adibite a parcheggio come per 

esempio a San Teodoro, che non viene per niente utilizzato, anzi è 

tutto pieno di erbacce. Così anche a San Leonardo, dico che nemmeno 

più si ha la vista della piazza. Assessore mio, anziché parlare 

sempre di fantascienza parliamo di fatti attuali, di fatti esistenti. 

Per adesso mi vengono questi in mente, i parcheggi (parola 

incomprensibile) ma ce ne saranno sicuramente degli altri. Dico 

Assessore che facciamo? Nelle more ripeto non si può iniziare a 

interessarsi e a farli diventare funzionali e funzionanti questi 

parcheggi? Dico io non voglio fare comunicazioni, non parliamo di 

altri, marciapiedi incalpestabili, del parco che è incalpestabile, 

questo della Salinella. Lasciamo stare, nelle comunicazioni poi ne 

parleremo. Ma questi parcheggi non le sempre opportuno con questa 

fame di parcheggi che c’è di interessarsi e rendere funzionanti? 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sì, Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Assessore, non era un rimprovero, era solo un invito, ma fra l’altro 

vorrei anche andare oltre: ci sono dei beni che non sono di proprietà 

del Comune ma sono di altri enti, vedi l’ASP, vedi la Regione, vedi 

l’ESA, che hanno dei beni e anche loro ogni anno fanno l’articolo 

58 sulla valorizzazione o dismissione dei beni, che sono all’interno 

del nostro territorio. Io ne porto uno per esempio: ospedale San 

Biagio, uno; via Angileri angolo via Agliarello mi pare che si 

chiama, lì c’è un’ex chiesa sconsacrata abbandonata e lasciata in 

balia delle persone che in maniera proprio... ci buttano pure 

l’immondizia. Dico al di là del nostro compito delle valorizzazioni 

che ci impone la legge di votare o di adottare questa delibera, credo 

che con gli altri enti e avere un’idea chiara di quello che è il 

patrimonio anche degli altri (voci sovrapposte). Perché non si può, 

scusami Pino. Perché dico il decoro della città non è che passa solo 

attraverso quello che fa il Comune di Marsala, passa anche attraverso 

altri enti, nel suo caso per esempio il Ministero della Giustizia 

che è proprietario del carcere non è che si può pensare che il 

Ministero tiene un edificio di questo tipo per cinquant’anni in uno 

stato di abbandono. Dunque bisogna anche cercare di imprimere nei 

confronti degli altri enti, che possono essere sovraordinati o alla 

pari con noi di interessarsi affinché la valorizzazione e la 
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dismissione degli immobili venga fatta anche di concerto o comunica 

all’amministrazione quella che è la loro pianificazione. Cioè 

chiaro, Assessore Agate? Perché altrimenti qua non ne usciamo mai. 

Noi poi abbiamo per esempio la città che sembra Montecarlo e poi 

abbiamo un relitto perché dell’ASP o dell’aeronautica, della Difesa, 

che non si farà mai niente. Dunque bisogna anche incidere e imprimere 

affinché altri facciano una giusta pianificazione e che non adottino 

la delibera solo perché è una presa d’atto. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, (voci fuori microfono). Collega Coppola il problema è 

diverso, è sempre un problema nostro culturale, perché non è detto 

che non possa partire l’input direttamente dall’amministrazione che 

vada a colloquiare direttamente con la signora Bertolino per dire 

lei che cosa intende fare? (voci fuori microfono) Consigliere Coppola 

le sto facendo un esempio che ne parlavamo l’altro giorno proprio 

nel settore... le sto portando io un esempio perché ne parlavo 

l’altro giorno col settore pianificazione. In modo particolare per 

esempio con l’architetto Guastella che si occupa di pianificazione, 

e si parlava di abolizione dei passaggi a livello. Abbiamo detto 

perché, infatti diceva che per lui che aveva avuto modo di vedere 

il progetto dell’abbattimento del passaggio a livello di via Lipari 

riteneva che era una cosa improponibile già a priori, e lo dice chi 

lavora proprio ed è competente in materia di pianificazione, perché 

era impossibile realizzare per diverse motivazioni. Ma diceva anche 

un’altra cosa: perché non parlare per esempio con queste ditte che 

l’area è abbastanza vasta, vedere come potere riqualificare 

urbanisticamente quell’area ma nello stesso tempo farci dare dei 

corrispettivi. Noi siamo propensi a darti, sedendoci attorno a un 

tavolo, si chiama urbanistica contrattata, dico non vedo, c’è un 

fine pubblico e non un interesse per forza privato, assolutamente 

(voci fuori microfono). Bravissimo, bravissimo. Così come in molti 

Comuni italiani, poi questa argomentazione l’approfondiremo 

Segretario, io glielo avevo detto più volte anche alla precedente 

amministrazione, molti Comuni prevedono la possibilità quando fanno 

le gare d’appalto come corrispettivo di una gara d’appalto una parte 

in denaro e una parte in beni immobili che vengono già quantificati, 

non so se mi spiego. Si scelga quale può essere, noi possiamo dire 

come corrispettivo dobbiamo fare 2 milioni di lavori per quanto 

riguarda la fognatura, per quanto riguarda l’acquedotto. Il Comune 

può avere disponibilità di cassa perché non possiamo fare mutui, non 

possiamo appesantire, non possiamo fare (parola incomprensibile), 

possiamo avere un milione e mezzo per esempio, sto facendo un 

esempio. 500.000 euro chi decide di partecipare alla gara d’appalto 

li deve prendere come permuta di beni immobili, quindi acquisisce i 

beni immobili del Comune, poi è libero di fare quello che vuole. Il 

Comune è messo nelle condizioni di mettere anche gli altri e di fare 

delle dovute valutazioni (voci fuori microfono). Assolutamente, però 

dico può essere anche una libera scelta. Dico non è possibile che 

dal 2010 facciamo sempre l’articolo 58, dal 2011 l’articolo 58 ed è 

sempre la solita ripetizione e non siamo mai riusciti a vendere un 
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bene. Un bene non l’abbiamo venduto, collega Ferrantelli, perché 

avevano detto anche un’altra cosa: nell’andare a vendere il bene, 

siccome si tratta non soltanto di alienazione, si parla anche di 

valorizzazione, quindi non è detto che non ci può essere un privato 

interessato affinché un’area possa avere una destinazione 

urbanistica che non è quella che intende dare l’amministrazione. 

Allora si fanno delle manifestazioni di interesse, per esempio su 

Villa Damiani: perché insistere con l’edilizia residenziale quando 

magari ci può essere qualcuno che vuole fare edilizia sanitaria. Sto 

facendo un esempio. Economicamente più vantaggioso per il Comune 

perché la B si paga per esempio a 50, l’edilizia sanitaria si paga 

a 60-70, non so se mi spiego; oppure commerciale. Dico c’è un 

vantaggio sicuramente oltre per il Comune sono valutazioni che 

vengono fatte, ma con delle valutazioni pubbliche. Quindi si fanno 

le manifestazioni di interesse pubblico, il privato ti manifesta 

l’intenzione di acquisire un’area perché non la vuole come 

artigianale ma la vuole fare come attività commerciale, si capisce 

se ci sono le condizioni urbanisticamente per potere assegnare anche 

quell’area, dopodiché si mette all’asta sempre. Cioè non è che perché 

fa la manifestazione di interesse, io manifesto che la voglio fare 

per sanitaria allora la prendo come sanitaria. Si fa una 

manifestazione di interesse pubblico dove ognuno può fare sempre la 

propria offerta, una gara a tutti gli effetti. Però se continuiamo 

con questo andazzo va a finire che non li vendiamo mai. L’unica area 

che abbiamo venduto come area grossa è quella del lungomare, che 

ancora non è stato perfezionato nemmeno il contratto di cessione, 

secondo me col rischio che il privato ci cita per danni e dobbiamo 

andare a corrispondere a distanza di diversi anni un danno al privato 

perché viene acquistato, viene già pagato al Comune con l’intento 

di andare a costruire un palazzo, quindi utilizzare quei metri cubi 

per andare a costruire il palazzo, il privato non può partire perché 

materialmente non si è ancora formalizzata la vendita. Chiaro collega 

Coppola? Dico sto facendo una considerazione perché ne parlavamo 

fino all’altro giorno con gli uffici. Dico c’è qualcosa che non va, 

e sicuramente tutte queste cose vanno riviste. Sennò l’unica cosa 

che non possiamo fare mai nulla, non c’è nessuna cosa, non possiamo 

fare nessuna cosa. Allora colleghi Consiglieri, chi vuole 

intervenire? (voci fuori microfono) Dico se oggi non siamo nelle 

condizioni (voci fuori microfono). Sì, ce n’è una, io non so se la 

commissione politiche sociali già l’ha trattata io (voci fuori 

microfono). E questo voglio dire, siccome per la delicatezza anche 

dell’argomento che sarebbe la mozione disturbi dell’alimentazione e 

della nutrizione, che è un argomento abbastanza serio, ho girato la 

mozione al collega Fici nella qualità di presidente della commissione 

politiche sociali per approfondirla e possibilmente vedere se ci 

sono le condizioni per dare anche un contributo come Consiglio 

Comunale, al di là dell’atto di indirizzo che impegneremo gli organi 

competenti. Però dico se anche la commissione può approfondire 

l’argomento, non so se il presidente Fici già ha trattato, mi sembra 

di averlo visto poco fa. È stata già trattata, esitata? Allora se 

riteniamo che possiamo anche trattare il punto 6 (voci fuori 

microfono). Allora facciamo una cosa: diamo innanzitutto spazio alle 
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comunicazioni, recuperiamo qualche minuto. Poi quando arriva il 

collega Fici, se ci dice che possiamo trattarla sospendiamo le 

comunicazioni e trattiamo il punto (voci fuori microfono). Non 

l’abbiamo nemmeno incardinata. Passiamo al primo punto, che è il 

punto 3. Sospendiamo il punto 4 nel senso non l’abbiamo incardinato, 

avevamo detto di fare una discussione, non siamo nelle condizioni 

di poterla trattare stasera, come capite ci sono diversi spunti di 

approfondimento che possono essere fatti e saranno fatti anche in 

sede di Consiglio Comunale. Passiamo al punto 3 in questo momento, 

le comunicazioni.    

 

COMUNICAZIONI 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Collega Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. La prima considerazione 

sulle comunicazioni che mi soggiunge è quella sulla sicurezza di cui 

se n’è parlato tanto anche a seguito di un confronto che il Sindaco 

ha voluto fare con i cittadini, confronto che onestamente lascia il 

tempo che trova, ed è per questo anche che è stato oggetto di alcune 

critiche, giuste o sbagliate non voglio entrare nel merito. E la 

prima cosa che mi soggiunge è sicuramente la piena solidarietà di 

questo massimo consesso civico alla signora che ha subito una 

violenza e un trauma, signora che non ricordo il cognome, Nàmio o 

Namìo, di recentissima situazione di cui oggi per la prima volta il 

Consiglio Comunale ne può parlare. E prendo lo spunto anche 

allorquando già un anno e mezzo fa il sottoscritto con un senso di 

allarme dichiarava che alcuni extracomunitari, non tutti ma alcuni, 

pochi per la verità, seminavano terrore. (parola incomprensibile) è 

stato attaccato da tutte le testate giornalistiche di certa sinistra 

che non fanno capo certamente ai colleghi Consiglieri da cui ho avuto 

poi la solidarietà. E oggi i fatti mi danno ragione, ma non solo i 

fatti locali, i fatti a livello nazionale, tutte le testate 

giornalistiche e i telegiornali parlano di questo fenomeno. Sono 

stato preso per razzista allorquando invece io alla mia tavola ospito 

di tanto in tanto degli extracomunitari bravi, bravissimi, 

bravissime persone, ma altri mi dispiace il terrore lo seminano 

eccome, e abbiamo le prove recenti, recentissime. Quindi sulla 

sicurezza veramente va fatto molto. Io non lo so se il Sindaco avrà 

interagito sicuramente con il signor Prefetto, sicuramente, e quindi 

aspettiamo anche delle risposte in tal senso. Presidente un’altra 

comunicazione che le volevo fare riguarda l’ospedale. L’ospedale a 

parte tutte le cose che sono state dette da colleghi che in altre 

sedute hanno avanzato queste lamentele, oggi il nostro nosocomio da 

alcuni giorni, da molti giorni è privo di aria condizionata, con 

grave e pesante situazione per i medici, il personale paramedico, 

ma soprattutto per i pazienti. È una situazione veramente da non 

credere. Ci sono pazienti che nonostante la malattia vogliono 
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scappare perché non ce la fanno a sopportare il caldo, il sudore, 

l’afa e quant’altro. Dico l’ASL se ne deve occupare sicuramente, ma 

il Sindaco è in prima persona che se ne deve occupare, e lo deve 

fare. A parte tutti gli altri disagi che voglio lasciare spazio poi 

al collega Carnese per parlarne, ne abbiamo già parlato. Un’altra 

comunicazione, la pista ciclabile, caro amico Rodriquez. Io dico che 

il Sindaco non ha più (voci fuori microfono), perché è l’alter ego 

di Di Girolamo, lui è qua e rappresenta Di Girolamo. Ma a parte la 

battuta affettuosa, me lo consenta, dico il nostro Sindaco non ha 

più motivo di parlare e di dire che l’amministrazione Di Girolamo 

non ha funzionato, tant’è vero che ne sta sposando alcune direttive, 

come per esempio la pista della Spagnola, che l’ha condivisa, ha 

condiviso anche questa pista ciclabile che porterà grossi disagi 

alla circolazione marsalese. Intanto sono saltati e saltano oltre 

300 parcheggi con danno grave per alcuni commercianti; già non è in 

funzione e già si ravvisano i primi disagi, e sono parecchi. Dove 

andremo a finire non lo so. Un’altra comunicazione riguarda la forte 

esazione di alcuni cittadini, questo lo rivolgo a lei Assessore 

perché fa parte del suo assessorato, le finanze. Molti cittadini che 

hanno sbagliato a non pagare a suo tempo i tributi, le tasse che 

dovevano pagare, oggi si ritrovano vessati dalla RT e le assicuro 

che sono tanti, e sono parecchi, non uno, due, tre che devono pagare 

40.000, 50.000 euro. E li devono pagare, ma mettiamo nelle condizioni 

di pagare. Il 20 percento gli si chiede a questi signori per potere 

accedere alla rateizzazione è impossibile. Chi ha un debito di 40.000 

euro deve andare a versare 8.000 euro per potere accedere a una 

rateizzazione di 12, 15, massimo 16. E quindi caso Assessore il 

Comune vuole fare cassa? E allora mettiamo nelle condizioni di 

pagare. Io non dico che questi non devono pagare perché è giusto che 

paghino, è giusto che paghino perché altri hanno pagato, però 

mettiamo nelle condizioni di pagare, non gli mettiamo il cappio al 

collo perché così nelle casse del Comune non entreranno mai. Con 

anche lo spauracchio che chi possiede la casetta si può vedere anche 

la casa messa all’asta, non potendo pagare. Si può verificare questo. 

Quindi Assessore cerchiamo di rivedere questo regolamento e di 

riproporcelo in Consiglio Comunale perché dobbiamo mettere in 

condizioni il cittadino pacificamente, serenamente di poter pagare 

così come desidera fare l’RT a seguito di un regolamento sicuramente 

sbagliato, e lo dobbiamo rivedere, il cittadino non è nelle 

condizioni di poterlo fare. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Il Consigliere Carnese, prego.  

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente. Io ho da fare alcune comunicazioni, faccio 

quelle più indispensabili e cercherò di farle brevemente. Iniziamo 

con l’ospedale: l’ospedale non basta la malattia, praticamente oltre 

il danno della malattia anche la beffa perché si va in ospedale per 

una consulenza neurologica e non si può fare, si deve recare a 
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Trapani o dove c’è il servizio. Dico scusi, ma questa vergogna per 

quanto tempo deve durare ancora? Così anche per quanto riguarda 

l’oculistica. L’oculistica per esempio alcuni medici sono andati in 

pensione, non sono stati sostituiti e ce n’è uno. Se si sente male 

non ci va a lavorare giustamente, e chi si presenta anche con un 

semplice corpo estraneo nell’occhio viene inviato a Palermo 

addirittura, come è successo precedentemente. Dico scusi, ma il 

Sindaco lo sa o non lo sa, lo vuole capire o non lo vuole capire che 

lui è il capo della sanità locale? Il Sindaco non è che ha potere 

di bacchetta magica o di fare venire del personale immediato, però 

può protestare. Lui non si è degnato neanche di fare mai un documento 

per trasmettere il timbro di voce dei cittadini che stanno male, che 

ogni giorno si lamentano perché non sono curati. Curarsi è vietato 

a Marsala, ma non per mancanza ripeto della professionalità medica, 

ma per mancanza di personale. È una vergogna veramente, sinceramente 

io spesso mi vergogno veramente come ex dipendente ospedaliero. Siamo 

arrivati, abbiamo toccato il fondo veramente, sinceramente, io non 

ho aggettivi per potere definire questo menefreghismo da parte 

dell’amministrazione e segnatamente dal Sindaco, che ripeto è il 

capo della sanità locale. Dico scusi, è giusto che uno si deve fare 

una visita in ambulatorio e i tempi di attesa sono biblici, si parla 

di sette mesi, otto mesi? Dico si parla di medicina preventiva, la 

prevenzione dov’è, dov’è la prevenzione? Prima si deve instaurare 

la malattia, eventualmente facendo i dovuti scongiuri l’eventuale 

morte e poi casomai verrebbe chiamato per essere visitato. Ma dico 

ma dove state, dove campate? Dico siete marsalesi? La maggioranza 

di voi economicamente sta bene quindi se ha bisogno della sanità non 

immediata prende l’aereo e se ne va fuori. E del popolino chi si 

interessa, chi si interessa? Nessuno. Perché abbiamo fatto anche un 

Consiglio Comunale aperto per che cosa, per concludere che cosa? Per 

concludere il nulla, perché anzi l’ospedale è come prima più di prima 

come diciamo non funzionante. Dico scusi, il pronto soccorso l’altro 

ieri per caso ho accompagnato un’amica al pronto soccorso, a parte 

che normale l’attesa, se non c’è un’urgenza è differibile. Però dico 

solo un medico, il primario solo di turno. Una volta che il primario 

si mette a visitare chi si interesserà dell’andazzo del reparto, chi 

deve avere le comunicazioni con i vertici? Nessuno, perché se lui è 

impegnato a visitare come fa? Dico scusi, ma perché non fate una 

ricognizione e vi rendete conto veramente qual è il fabbisogno? Ma 

i cittadini non li ascoltate o voi siete immuni e non si lamenta 

nessuno con voi? Io sinceramente non lo capisco, non so che cosa si 

deve fare. Dobbiamo occupare per forza il Consiglio Comunale e fare 

un po’ di rumore? Perché così va a finire, perché se continua ancora 

così sono costretto a occupare il Consiglio Comunale perché non è 

possibile ripeto andare avanti con questo andazzo, e la chiudo lì. 

(voci fuori microfono) Ora dico e la chiudo lì per quanto riguarda 

la sanità che ancora ci sarebbe da dire, da parlare almeno un altro 

giorno, comunque lasciamo stare. Con la speranza che stavolta 

veramente il grido di allarme dei cittadini marsalesi vi giunga 

all’orecchio, lo spero veramente. Per quanto riguarda il verde è una 

vergogna pure a parlarne, il verde veramente fa pena da tutte le 

parti. Poc’anzi che ho parlato dei due parcheggi che sono 
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letteralmente invasi da erbacce, che nemmeno si può entrare. Dico 

andiamo alla spicciola, andiamo qua al pseudo, perché è uno pseudo, 

è un falso, allo pseudo parco della Salinella, perché chi lo può 

usare? I bambini dove debbono andare a giocare? Non si può, è 

vietato, il Sindaco ha vietato di fare giocare i bambini anche. Poi 

Assessore si faccia, non si dedichi sempre al lavoro, si faccia un 

giro anche per quanto riguarda le immediate periferie o dentro 

Marsala per vedere come sono combinate le aiuole, come sono combinati 

i marciapiedi. Sono incalpestabili. Ma dico scusi, avete dato un 

appalto, a chi lo avete dato, chi è che controlla? Io non lo capisco. 

Chi controlla? Nessuno. Perché siamo allo stato brado, non c’è 

nessuna cosa che funziona. Ma dico, ma l’amministrazione che fa, 

solo passerelle e basta? Pensa agli spettacoli, pensa a chissà che 

cosa, io sinceramente sono veramente sbalordito. Qua non c’è più da 

meravigliarsi perché sinceramente ogni giorno ci sono delle cose 

pazzesche. Per quanto riguarda la pista ciclabile si commenta da 

sola, non c’è da dire niente, si commenta da sola. È sinceramente 

uno (parola incomprensibile) e si commenta da sola. Siccome dite che 

non c’è niente più da fare, dico ma chi l’ha fatta? Voi siete stati 

complici del Sindaco Di Girolamo perché avete sposato in toto il suo 

progetto, modifiche ne avete fatte pochissime. Dico Assessore per 

favore, vi volete svegliare, vi volete interessare un pochettino per 

quanto riguarda la nostra bella cittadina, o diciamo ex bella? Perché 

voi vi interessate solo di piazza Loggia e manco tanto assai, di 

piazza Loggia, perché i tombini fanno pena, c’è una puzza nauseabonda 

da fare impazzire. Vi interessate qualche cosa un po’ vicino e poi 

solo fate passerella e basta, solo passerella. Mi fermo lì perché 

non voglio ancora assillarlo. A me basta che lei incominci a spronare 

il Sindaco per interessarsi di sanità e per quanto riguarda il verde 

pubblico, specialmente il parco, che fa pena. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie collega Carnese. Il collega Di Pietra, prego.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Come ricordavano alcuni Consiglieri, giovedì 6 

luglio si è tenuto per volere del Sindaco e dell’amministrazione 

presso il complesso monumentale San Pietro un incontro avente per 

oggetto la situazione di scarsa sicurezza in cui versa la nostra 

città. Assessore, a me e a tanti altri presenti all’incontro è 

sembrato strano sentir dire al Sindaco che ha voluto l’incontro per 

sentirsi maggiormente legittimato. Il Sindaco infatti ha avuto due 

anni e mezzo fa, quasi tre anni fa, grazie al popolo mandato per 

poter svolgere il ruolo di primo cittadino responsabile tra le tante 

altre cose anche della sicurezza cittadina. Nonostante questo è 

passata già una settimana da giovedì 6, oggi è giovedì 13, non 

abbiamo avuto alcuna notizia dal Sindaco, non vi è stato nessun 

ulteriore incontro tra i commercianti e gli imprenditori che la 

stessa amministrazione ha invitato a partecipare all’evento, non c’è 

stato nessun altro incontro tra l’amministrazione e il Consiglio 
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Comunale. E allora seppur volevamo in parte giustificare le 

intenzioni dell’amministrazione di volere questo incontro, già poco 

chiare una settimana fa, adesso non lo sono più per niente. Non sono 

chiare le motivazioni che hanno portato l’amministrazione a chiedere 

questo incontro dato che nessuna azione è seguita allo stesso. Io 

le chiedo Assessore di farsi portavoce con il Sindaco per organizzare 

il prima possibile un incontro e non rendere inutile ancor di più 

l’incontro di giovedì scorso. Alcuni commercianti presenti, alcuni 

imprenditori ricordavano che già alcuni incontri vi erano stati nei 

mesi di, se non ricordo male, dicembre e gennaio e che agli stessi 

non era stato dato seguito, vanificando tutto il lavoro che insieme 

avevano provato a fare per collaborare con l’amministrazione e 

trovare valide soluzioni. Non vorrei che anche questa volta vada a 

finire così. Quindi le chiedo gentilmente di farsi portavoce di 

questa mia richiesta. Presidente, il Sindaco ormai dopo due anni e 

mezzo lo conosciamo, conosciamo le strategie che quando vuole riesce 

a mettere in atto. Quando ha bisogno il Sindaco ormai sa che ci trova 

qui in quest’aula, viene e con le mani al cuore chiede aiuto al 

Consiglio Comunale. Lo ha fatto in diverse occasioni, una di queste 

è quella quando venne qui a chiedere aiuto per la possibile chiusura 

e conseguente trasferimento della sede dell’università, della 

facoltà di enologia presente oggi a Marsala. Era il mese di febbraio 

o marzo, non ricordo bene, non vorrei sbagliare, siamo sempre a 

luglio, a metà luglio Assessore questo Consiglio non ha avuto più 

alcuna notizia circa l’iter di adeguamento locali, concessione di 

nuovi locali, eppure devo dire che quest’aula in quella occasione, 

abbandonando posizioni politiche e di schieramento è corsa in 

soccorso per aiutare il Sindaco e l’amministrazione tutta con il 

solo obiettivo di tutelare la presenza della facoltà di enologia a 

Marsala. Oggi è sempre più evidente che la facoltà sta per 

organizzare le proprie valigie e programmare il trasferimento nella 

vicina Trapani. Chiaro, perché il Comune di Trapani ha 

un’amministrazione, non voglio entrare nel merito di un giudizio 

generale dell’azione amministrativa ma mi limito al caso concreto, 

un’amministrazione che prontamente si è messa a disposizione 

dell’università di Palermo comunicando che aveva dei locali idonei 

pronti da concedere per lo svolgimento delle lezioni, delle attività 

didattiche e delle attività laboratoriali. A Marsala invece il 

Sindaco grazie alla sua formazione politica che in diverse occasioni 

rivendica grazie alla sua infinita diplomazia, agli infiniti 

incontri con qualsiasi ente e con qualsiasi istituzione, dopo quattro 

mesi questa amministrazione non ha concluso un bel nulla. Ci 

ritroviamo con l’università che ancora aspetta di avere in 

concessione i locali per poterli successivamente adeguare e renderli 

idonei allo svolgimento delle attività didattiche e laboratoriali 

per poi confermare la facoltà di enologia a Marsala. Ma voi 

dell’amministrazione sapete quando inizia l’anno universitario in 

Sicilia, in Italia, quando iniziano le lezioni? A me sembra proprio 

di no. Inutile venire qua Assessore a chiedere aiuto se poi non si 

riesce con pugno duro e volontà massima a trovare qualsiasi soluzione 

per far restare la facoltà di enologia a Marsala. Noi abbiamo provato 

ad aiutarvi, siamo stati anche talvolta criticati perché ci veniva 
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detto che l’amministrazione deve trovare le soluzioni da sé senza 

chiedere aiuto ai Consiglieri che in quest’aula fanno parte della 

minoranza. A noi è sembrato giusto per il bene della città soccorrere 

in vostro aiuto, abbiamo dato delle soluzioni diversi di noi, abbiamo 

fatto anche dei sopralluoghi per individuare dei locali, siamo stati 

con il Sindaco presso il libero consorzio per incontrare il 

commissario Cerami ma il Sindaco dimentica di quest’aula quando deve 

comunicare le novità, quando noi le chiediamo, e si ricorda di noi 

solo quando ha bisogno di aiuto, sempre con la giustificazione che 

ha bisogno di essere maggiormente legittimato, come se il commissario 

del libero consorzio, il CdA dell’IPAB che è proprietaria di uno dei 

locali individuati a Marsala o il rettore dell’università, avessero 

la necessità di sentirsi dire dal Sindaco che ha con lui 24 

Consiglieri Comunali. È il Sindaco, e voi siete Assessori di questa 

città e dovete fare tutto il possibile per portare a casa risultati, 

e invece ogni volta ci sentiamo dire che ha bisogno di supporto 

politico, della deputazione regionale, del Consiglio Comunale. Se 

non riuscite ad amministrare lasciate pure il corridoio di via 

Garibaldi e tornate a fare quello che facevate prima di essere 

eletti, eletto il Sindaco e voi nominati. Tanti di noi, anche 

scherzosamente abbiamo criticato Giuseppe Conte, l’ex Presidente del 

Consiglio, per i vari DPCM che ogni settimana venivano pubblicati 

durante l’era Covid. A Marsala con le ordinanze per la 

somministrazione delle bevande alcoliche e la regolamentazione 

dell’intrattenimento musicale si sta verificando la stessa 

situazione, siamo già alla terza ordinanza sindacale pubblicata 

all’albo pretorio del Comune, e nonostante ciò i gruppi musicali 

della città e i ristoratori, i commercianti, i proprietari di 

attività quali bar e pub continuano a lamentare delle criticità. 

Significa che nonostante la pubblicazione di tre ordinanze sindacali 

non siete riusciti nemmeno a trovare un punto in comune con i diretti 

interessati, con gli operatori del settore. L’ultima ordinanza 

dicevamo riguarda la somministrazione delle bevande alcoliche e la 

regolamentazione delle attività musicali. Chiaro a tutti che anche, 

come ricordava il Sindaco durante l’incontro del 6 luglio, vi è stato 

un incontro con il Prefetto, con diversi o forse con tutti i Sindaci 

della provincia per regolamentare in maniera uniforme queste due 

materie all’interno dell’intera provincia, ma ci chiediamo realmente 

gli operatori del settore vivono già un periodo difficile, 

organizzano da mesi le loro attività, predispongono e adeguano i 

loro locali a tutte le richieste che l’amministrazione con gli uffici 

competenti, anche a partire dall’anno scorso ricordiamo tutti la 

famosa scia musicale, hanno adeguato i loro locali e ogni anno, 

compreso quest’anno come dicevamo devono assistere alla 

pubblicazione di tre diverse ordinanze per vivere una situazione 

ancora più confusa, senza sapere cosa li aspetta, senza sapere se 

questa sera potranno all’interno del proprio locale predisporre un 

intrattenimento musicale per i loro clienti o no, con tutto ciò che 

ne consegue. Quasi parla di comunicazioni al SUAP entro sette giorni, 

di scia musicale, di limite dei decibel, di richieste di patrocinio 

per poter andare in deroga. Ma li avete incontrati questi gestori, 

avete raggiunto un accordo, state facendo un braccio di ferro, qual 
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è la situazione in città? Da un lato assumete tecnici per fare 

controlli notturni dei decibel, dall’altro lato escono ordinanze per 

concedere deroghe con patrocini, dall’altro lato gli si chiede a chi 

non ha il patrocinio del Comune di fare una comunicazione entro i 

sette giorni. So di non essere chiaro colleghi, ma nemmeno a me è 

chiara la situazione attuale, quindi non posso fare altro che 

ascoltare tra l’altro l’Assessore Agate che ha la delega al turismo, 

delega che immagino le costa tanto perché Marsala ancora ad oggi 

nonostante quattro rilanci voluti dal Sindaco Grillo, di turistico 

continua a non avere nulla. E un ultimo invito Presidente intendo 

rivolgere a lei e anche all’Assessore Agate affinché ancora una volta 

se ne faccia portavoce: lei ci ha comunicato finalmente che il 

Sindaco ha presentato la relazione che ricordiamolo, doveva 

presentare entro il 31 dicembre del 2022. Sicuramente una buona 

notizia, il Consigliere Orlando che l’ha più volte richiesta sarà 

contento e tutti i Consiglieri avranno la possibilità di approfondire 

la stessa prima di ascoltare in aula il Sindaco e di poter creare 

un spero serio dibattito. La mia richiesta però riguarda il DUP 

Assessore, perché con la relazione siete in ritardo di sette mesi, 

con il DUP siete in ritardo di dodici mesi. Io non voglio entrare 

in tecnicismi, scadenze e quant’altro, però è doveroso ricordare che 

uno dei ruoli, uno dei compiti del Consiglio Comunale è quello di 

essere organo di indirizzo dell’amministrazione, e lo si fa 

attraverso il documento unico di programmazione che 

l’amministrazione doveva presentare all’aula entro il 31 luglio del 

2022. Ricordo che siamo al 13 luglio 2023 e ancora non è pervenuto 

il DUP. Lei sa Assessore che il DUP è un tomo di 350 pagine, chiedo 

a lei se è normale non mettere nelle condizioni noi Consiglieri 

Comunali di poter approfondire il DUP e di poter intervenire con 

emendamenti per realmente indirizzare quella che è l’azione 

amministrativa e politica della città, perché in questo caso non 

solo cogliete un’ulteriore occasione per mostrare la vostra 

inefficienza ma fate passare anche questo Consiglio per 

inefficiente. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie collega Di Pietra. Ha chiesto di intervenire il collega Fici, 

ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Grazie presidente, colleghi, Assessore. Io Presidente volevo 

intervenire per quanto riguarda quelli che sono stati oggi i lavori 

che si sono trattenuti all’interno della commissione servizi sociali 

in quanto poco fa alla presenza del Presidente Sturiano si faceva 

cenno a un’importante mozione presentata dal collega Coppola e 

sottoscritta da diversi Consiglieri Comunali nonché da tutti i 

presenti oggi in commissione servizi sociali. Ma prima di fare ciò 

Presidente mi corre l’obbligo di intervenire anche in funzione di 

quanto dichiarato dal collega Di Pietra, che in modo brillante ha 

diciamo fatto sintesi di quello che è stato tutto ciò che di recente 
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è avvenuto in termini di susseguirsi di ordinanze e di interventi 

volti probabilmente a contrastare il fenomeno della criminalità che 

si registra molto spesso in centro urbano, con la consueta confusione 

che contraddistingue l’amministrazione Grillo. Io personalmente non 

posso che ringraziare l’Assessore Agate per la gentilezza mostrata, 

l’attenzione mostrata a tutte quelle che sono state le segnalazioni 

avanzate allo stesso per quanto riguarda la confusione veramente 

sconvolgente che vi è e che si registra per quanto riguarda questo 

susseguirsi di ordinanze tra gli stessi operatori, tra gli stessi 

esercenti che devono cercare di riuscire a far sì che la stagione 

estiva che tradizionalmente è la stagione che consente alle attività 

di fare il budget dell’anno e fare il fatturato dell’anno possa 

essere ecco l’attività svolta in maniera corretta e corrispondente 

a quelle che sono le norme e anche le relative ordinanze purché esse 

siano comprensibili e soprattutto comunicate nei tempi opportuni. E 

come diceva il collega Di Pietra ahimè purtroppo oltre a quanto già 

si registrò l’anno scorso in merito all’ordinanza sulla scia musicale 

che era un obbligo che vi era a livello nazionale ma che corriva 

ancor prima l’obbligo morale da parte del Sindaco insieme alle forze 

dell’ordine locali di comunicare, informare le attività del settore 

a tempo debito per dare alle stessa la possibilità di programmare 

bene la propria stagione. Io oggi veramente faccio confusione anche 

io seppur sono solito leggere le carte in modo scrupoloso, realmente 

faccio io pure confusione a comprendere un po’ tutto quello che si 

è registrato in questi giorni in merito a questo susseguirsi di 

ordinanze perché veramente credo che occorra pubblicare un fascicolo 

illustrativo all’interno dei locali per capire cosa si deve fare 

quando si beve all’interno dei locali: prima delle nove puoi bere, 

ti puoi alzare, magari avvicinare ecco da un amico che sosta fuori 

dal locale con il calice, appena suonano le campane alle nove devi 

di corsa rientrare dentro, lasciare il calice per poi continuare la 

conversazione con l’amico; devi capire se quando bevi ti puoi alzare 

o devi stare seduto perché se ti alzi magari dai l’impressione di 

voler andare fuori con il calice. Poi bisognerebbe capire se uno 

beve fuori dal locale o dalle aree di pertinenza dei locali se vi è 

anche lo strumento per capire se quella persona sta bevendo un 

alcolico o magari un succo di frutta, perché non riesco a capire se 

c’è pure lo strumento per valutare se all’interno del cocktail che 

si sta consumando, se è alcolico o meno. Ma battute a parte io credo 

che se tale ordinanza è frutto di un contrasto a quelle che sono 

state le situazioni di criminalità registrate nel centro cittadino, 

e lo dico da persona che conosce un po’ anche quello che avviene 

negli altri Comuni anche della provincia che ahimè purtroppo tali 

episodi si ripetono anche in altri Comuni della provincia, quindi 

non è solo il Comune di Marsala a presentare questo triste fenomeno, 

l’unico modo è contrastarlo con la presenza di forze dell’ordine 

costantemente presenti, soprattutto durante le sere in cui la movida 

raggiunge numeri importanti, e io credo che questa programmazione, 

sia con le forze in possesso al comando della Polizia Municipale, 

sia con forti richieste da avanzare al Prefetto debba essere fatto 

perché io una cosa che non riesco a comprendere è il perché ogni 

qualvolta si registra un fatto di criminalità si vede a Marsala la 
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presenza importante di forze dell’ordine anche alle volte 

dell’Esercito, poi magari dopo una settimana ritorna tutto come 

prima. Occorre creare una giusta programmazione sul territorio per 

contrastare questo triste fenomeno intervenendo con forza con 

presidi fissi e costanti su tutto il territorio. D’altronde dico 

ormai le abitudini di noi marsalesi e l’ubicazione dei locali che 

magari richiamano la movida sappiamo perfettamente dove sono 

sviluppate queste attività, dove sono collocate, quindi credo che 

poter intervenire in maniera puntuale con una programmazione fatta 

a tempo possa essere fatto se vi è per davvero la volontà di 

contrastare il fenomeno. Il timore però è che fondamentalmente così 

come diceva il collega Di Pietra, al di là degli annunci che si fanno 

o delle richieste reiterate di aiuto da parte del Sindaco, poi il 

tutto rimane come dire, così senza registrare passi o cambi di passi 

importanti e sostanziali. Io credo che il Sindaco invece debba 

intervenire fortemente per risolvere questioni che sono dinanzi agli 

occhi di ogni singolo cittadino, per cui mi complimento con 

l’intervento fatto dal collega Di Pietra quindi condivido e rafforzo 

quello che è stato il concetto da lui espresso. Detto ciò Presidente 

volevo comunicare all’aula così come avevo fatto nelle mie premesse 

che quest’oggi nella seduta di commissione servizi sociali, lei ne 

è al corrente in quanto vicepresidente della commissione stessa, ha 

provveduto la mozione grazie alla sensibilità di tutti i colleghi a 

leggere e sottoscrivere la mozione presentata dal collega Coppola, 

una mozione che vede sì primo firmatario il collega Coppola ma che 

riconosco allo stesso la capacità di condividere i contenuti di 

questa mozione con tutti i Consiglieri Comunali nonché con gli stessi 

componenti della commissione stessa. La mozione riguarda i disturbi 

dell’alimentazione e della nutrizione che è un altro problema 

importantissimo presente a Marsala e che è molto spesso poco o 

pochissimo attenzionato. I disturbi dell’alimentazione sono 

patologie psichiatriche caratterizzate da alterazioni delle 

abitudini alimentari e chi soffre di un disturbo dell’alimentazione 

sconvolge la vita della persona stessa che soffre di tale patologia 

ma anche della stessa famiglia che vive il triste problema. Il 

problema serio presente qui a Marsala e che ha indotto il collega 

che poi provvederà magari ecco seguendo al mio intervento a chiedere 

il prelievo della mozione e quindi la lettura puntuale della mozione, 

il problema che si registra nel nostro territorio è l’assenza di 

specialisti che possano realmente provvedere a dare tutte le 

opportune cure per risolvere sul nascere l’insorgere appunto della 

patologia stessa. Con la mozione chiediamo come Consiglio Comunale, 

come commissione di sensibilizzare l’ASP per creare delle strutture 

adeguate alla diagnosi e alla cura della malattia con figure 

professionali specializzate nonché a chiedere al distretto socio-

sanitario numero 52 Marsala-Petrosino di aprire uno sportello ad hoc 

dedicato al rilascio di tutte le informazioni necessarie per fornire 

immediato supporto alle famiglie e promuovere sul territorio una 

campagna di sensibilizzazione e informazione sulle tematiche dei 

disturbi alimentari. Io non posso che ringraziare il collega Coppola 

per la sensibilità mostrata e spero e mi auguro che il Sindaco possa 

far valere con forza il suo ruolo per sensibilizzare l’ASP e il 
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distretto affinché qualcosa possa realmente muoversi. A tale 

riguardo io colgo l’occasione per chiedere il prelievo della mozione, 

naturalmente poi lascio all’aula ogni valutazione sulla possibilità 

di prelevare la mozione stessa. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Fici. Diamo spazio agli altri colleghi che si 

sono prenotati per completare le comunicazioni, all’Assessore Agate 

poi per rispondere, dopodiché se non ci sono obiezioni procederemo 

al prelievo del punto 6. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Orlando, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Assessore Agate. Guardi io intervengo perché, 

intanto per ringraziare il mio capogruppo per il brillante intervento 

che ha fatto e il Consigliere Fici a seguire per capire quale strada 

voglia prendere questa amministrazione. Mi riferisco nel dettaglio 

nell’assessorato che lei dirige. Marsala città turistica al 13 di 

luglio non ha un calendario di eventi. Basterebbe Assessore 

riascoltare gli interventi che negli anni passati noi abbiamo fatto 

all’interno di quest’aula e metterli in loop per dire che tutto 

quello che negli anni passati noi abbiamo detto si ripropone anche 

quest’anno. La differenza che prima c’era un Assessore e aveva la 

possibilità di mettere le poste in bilancio, lei è stato nominato 

il 30 gennaio e già si è ritrovato con quelle che erano le sue 

deleghe le somme tutte impegnate, perciò capisco e immagino che lei 

non possa avere le responsabilità di questo assessorato. Assessore 

sa però il Sindaco quando ha detto che voleva rilanciare quando ci 

fu la sua nomina la città di Marsala nominò un ulteriore Assessore 

ai grandi eventi. Assessore grandi eventi, Assessore alle sport, che 

parla di turismo, che parla di scuole, che parla di tante altre cose 

ma poi alla fine di grandi eventi non ce ne sono, gli impianti 

sportivi sappiamo tutti come si trovano. L’unica cosa che possiamo 

vedere e le uniche comunicazioni che possiamo vedere le apprendiamo 

tramite i canali social, soprattutto dalla pagina istituzionale dove 

il dipendente che ha la possibilità di accesso ai social pubblica 

le locandine che vengono pubblicate dai privati che organizzano gli 

eventi a Marsala perché di istituzionale come Comune non avete 

organizzato proprio nulla, sono gli eventi calendarizzati che 

vengono calati all’interno dell’ipotetico programma che non esiste. 

Tra gli eventi calendarizzati Assessore Agate c’è pure la scurata, 

che come tutti sappiamo viene svolta nella location all’interno delle 

saline Genna. Lei oltre alla delega al turismo ha la delega ai 

trasporti: se le somme impegnate per gli eventi calendarizzati al 

Comune di Marsala sono state prese dalle imposte di soggiorno e 

perciò sono dei servizi, sono degli eventi che dovevano essere 

rivolti ai turisti mi chiedo avete attivato i mezzi per arrivare a 

Salina Genna e poter fare partecipare i turisti a quell’evento? Non 

mi risulta. Non mi risulta anche che ci siano i servizi per i 

cittadini, ma se proprio vogliamo dirla tutta quelle somme vengono 
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spese per i cittadini. La stessa cosa colleghi per l’evento ormai 

di richiamo internazionale del kite, il Kite Fest. Assessore se un 

turista che viene a Marsala e non ha modo di poter arrivare là, 

perché calendarizzare questi eventi se poi non hanno nemmeno la 

possibilità di poterli, di recarsi sul posto? Per non parlare delle 

partecipazioni che abbiamo fatto alla BIT. Assessore io ero uno dei 

promotori e spingevo l’amministrazione a partecipare alle fiere. Non 

andiamo più alla fiera Assessore, risparmiamo queste somme, non 

partecipiamo più perché veda è stato fatto un sito internet, Welcome 

Marsala, sono stati fatti dei dépliant. Quel sito ha la possibilità 

anche lei, tra l’altro lei ha oltre la delega al turismo, al 

trasporto, alla digitalizzazione. Quel sito è fermo, non viene 

aggiornato, chi entra in quel sito viene inviato in un altro sito 

che è Marsala Turismo, che nemmeno quello viene aggiornato, non 

abbiamo un portale turistico, aspettavamo la svolta per quanto 

riguarda il turismo. Assessore mi creda, non è un attacco personale 

nei suoi confronti ma le chiedo adesso lei si è insediato il 30 di 

gennaio, stiamo vedendo che la stagione ormai è avviata in altre 

città, sono piene di attività nonostante i decibel e nonostante le 

ordinanze, vivono di manifestazione, vivono di spettacoli. Qui 

quelli che troviamo ripeto vengono fatti da privati, però una volta 

non mi ricordo se fu per il bilancio 2021, 2022, chiesi all’allora 

Assessore se già avevano iniziato a lavorare per il Natale. Guardi, 

ci trovavamo nello stesso periodo, era luglio, le chiedo Marsala non 

vive soltanto di mare e di turisti, avete iniziato già a programmare 

le altre manifestazioni, avete iniziato a programmare le attività 

per degestionalizzare il flusso turistico in città? Non possiamo 

soltanto riempire la città e riempirci la bocca Marsala quinta città, 

Marsala città del vino, Marsala città del turismo, Marsala città del 

nulla, perché se non iniziate adesso a programmare le attività e a 

mettere anche le somme per le luminarie, quando l’ho detto per 

l’Assessore mi ha preso in giro all’interno di quest’aula per poi 

dirmi a dicembre che avevo ragione, che andava programmata prima, 

che la posta in bilancio andava messa prima. Assessore io non mi 

spiego e non riesco a capire, lo ripeto perché come piace a me 

ricordarlo piace al Sindaco dirlo, l’ordine che ha messo, gli uffici 

sono scollegati, gli uffici sono scollegati tra di loro. L’ufficio 

del verde fa una cosa, Formula Ambiente ne fa un’altra; l’ufficio 

del verde fa la scerbatura in un posto e non puliscono perché loro 

devono fare soltanto quella cosa e Formula Ambiente non ci va. Poi 

cerco di capire il motivo, logicamente non c’è un confronto tra chi 

si occupa del verde pubblico e formula ambiente. Dico dovrebbero 

camminare di pari passo. Queste cose non ci sono, questa è normale 

amministrazione, questa è normale amministrazione Assessore. Quello 

che manca, i problemi che noi conosciamo tutti, guardi Assessore in 

questi giorni noi siamo stati tempestati da telefonate, non sapevamo 

nemmeno noi che cosa dire sulle ordinanze fatte. Ma sulle 

problematiche dell’acqua, sull’acquedotto, sull’illuminazione, ma 

quante volte lo abbiamo detto? Lo sa qual è la differenza Assessore? 

Se lo diciamo qui dentro, e lo dico perché mi piace dirlo, mi piace 

dirlo perché è così: se lo diciamo all’interno di quest’aula non 

veniamo presi in considerazione. Si fa un post sui social, 
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all’indomani mattina il problema viene risolto, e questa cosa deve 

finire perché siete voi che lo fate, perché se lo chiediamo noi non 

viene presa in considerazione. Se lo chiediamo noi tramite... 

Segretario abbiamo fatto le interrogazioni per iscritto, insieme al 

collega Di Pietra abbiamo presentato 25 interrogazioni, protocollate 

le prime 13 interrogazioni sono state protocollate il 18 di maggio. 

Ad oggi noi su 25 interrogazioni abbiamo avuto soltanto 7 risposte. 

Se non ricordo male Segretario entro 30 giorni dovrebbero rispondere, 

giusto? Allora se facciamo l’interrogazione all’interno dell’aula 

non veniamo presi in considerazione, le facciamo per iscritto per 

come dice il regolamento non veniamo presi in considerazione. 

Assessore mi dica lei come ci dobbiamo comportare. (voci fuori 

microfono) No collega Rodriquez, noi abbiamo uno strumento. Collega 

Rodriquez noi abbiamo uno strumento che è fondamentale ed è la 

mozione di sfiducia. Ora noi dobbiamo iniziare a lavorare su quello, 

Consigliere. Noi adesso dobbiamo iniziare a lavorare su quello così 

vediamo se questa amministrazione riesce a svegliarsi oppure se noi 

abbiamo e siamo consequenziali a quello che facciamo. Grazie 

Presidente.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Orlando. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Ferrantelli, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Marsala città del nulla 

diceva il collega Orlando, e condivido. Mi fa male al cuore. Era 

considerata la piccola Parigi una volta, negli anni ’70-’80. Marsala 

città del nulla. Se consideriamo che il vivere civile viene anche 

meno, contrada Sturiano, contrada Conca, contrada Giardinello, da 12 

giorni che i rubinetti sono a secco Presidente, c’è da impazzire, 

in piena estate senza una goccia d’acqua. Viene l’isterismo. E questa 

è una città moderna, questa è una città civile? Molti cittadini si 

interfacciano con noi con messaggi, con telefonate, il Consigliere 

Fernandez ne sa pure qualche cosa. Non sappiamo più cosa rispondere. 

Vanno negli uffici, gli uffici sa cosa rispondono? Dovete parlare 

con l’Assessore. Parlano con l’Assessore, dice dovete andare negli 

uffici. Ma che gioco è? Ma che situazione è Assessore? Mi dispiace 

che è lei che è dirimpettaio e si prende tutte queste non lamentele, 

constatazioni di fatto, realtà. Lo sport: lo sport c’è a Marsala, 

ci sono tanti cittadini, tanti ragazzi che esercitano lo sport. Ma 

lo stadio comunale com’è finita? Che ancora non apre. La piscina, 

la palestra Bellina, l’altra palestra di Porticella che non si sa 

se è nostra, se è della provincia. Ma dove siamo arrivati in questa 

città? Assessore mi dispiace che sia lei l’unico dirimpettaio, dico 

si faccia carico presso i suoi colleghi per rispondere di queste 

cose, dell’acqua, dello sport. Servizi sociali: io non conosco, può 

darsi che voi lo sapete colleghi e sia una mia mancanza, 

manchevolezza, una mia deficienza. Io non conosco un solo progetto 

che riguarda i diversamente abili che l’Assessore Piraino ha portato, 
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con tutte le somme, con i milioni che ci sono a disposizione in 

questo capitolo dei servizi sociali non c’è un solo progetto che io 

conosca da parte dell’Assessore Piraino. E questa è una città 

moderna, è questa una città amministrata bene? Siamo finiti male, e 

fa male il cuore a noi Consiglieri che rappresentiamo i cittadini 

perché sappiamo come i cittadini si lamentano tutti i giorni. 

Provvedete Assessore, se siete ancora in tempo provvedete.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Do la parola a questo punto 

all’Assessore Agate per le risposte. Prego.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Allora, cerco di andare per ordine, ovviamente 

mi concentro dove ho più informazioni a mia disposizione o perché 

sono deleghe che mi riguardano direttamente. Inizio però con, non 

lo vedo più ma desideravo rispondere al Consigliere Carnese in merito 

all’ospedale e alle criticità che ovviamente e correttamente ha posto 

e rappresentato e che il Sindaco e tutta la giunta, ma così come 

insomma gli altri presenti qui siamo consapevoli al netto di quei 

problemi diciamo che riguardano gli aspetti aria condizionata 

eccetera, che ovviamente sono fatti gestionali dell’ente e dell’ASP 

a cui sicuramente si possono fare le dovute pressioni, però per 

quanto riguarda gli aspetti più importanti, strategici faccio 

presente che il Sindaco proprio settimana prossima incontrerà il 

commissario Spera proprio per discutere delle criticità anche 

affrontate con il supporto offertogli dal Consigliere Coppola, e 

quindi settimana prossima ci sarà questo incontro tra il Sindaco e 

il commissario Spera dove verranno poste, rappresentate tutte le 

istanze della città. Chiaramente non parliamo dell’amministrazione, 

parliamo di istanze della città per quanto riguarda il diritto alla 

salute e le condizioni in cui versa attualmente l’ospedale in termini 

di organico e quant’altro. Nella stessa sede il Sindaco approfitterà 

anche per discutere di opportunità finanziarie in ordine al PNRR sia 

che riguardano finanziamenti afferenti all’ASP stessa e quelli 

dell’ente Comune per cercare di raggiungere un pochettino quantomeno 

un indirizzo sulle attività strategiche da fare per le condizioni 

dell’ospedale e per assicurare i servizi che effettivamente mancano 

o che sono carenti soprattutto per l’aspetto del personale e per i 

reparti che sono stati trasferiti altrove. Questo per quanto attiene 

la risposta al Consigliere Carnese; riguardo al Consigliere Di 

Pietra, sicuramente l’intervento è chiaro riguardo alle manifestate 

anche, come dire, pressanti esigenze degli operatori del settore, 

parliamo del settore ristorazione, bar, ma anche del settore 

musicale. Ovviamente il sottoscritto, che chiaramente come dicevamo 

con la delega del turismo è doloroso dover avere delle limitazioni 

a quello che è praticamente la manifestazione, il movimento quello 

che tutti ci aspettiamo in una città che comunque qualcuno dice che 

è lontanamente turistica, io dico che è turistica con tutte le sue 

necessità di miglioramenti. Ci sono dei dati che vi porto, sono delle 
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fonti ufficiali che arrivano da Booking, quindi da uno dei portali 

più utilizzati per le prenotazioni. Nelle ultime due settimane le 

prenotazioni su Marsala sono cresciute di oltre il 20 percento, siamo 

attorno al 21 percento, ma quello che è un dato più importante da 

rilevare è che quello che mancava e che ci auspichiamo è la 

permanenza. Il periodo di permanenza più ricercato non è più, almeno 

in questo periodo la singola notte ma siamo passati, diciamo il 

periodo di permanenza più ricercato dai turisti e più prenotato è 

dalle 3 alle 7 notti. Io dico è un dato non dell’amministrazione, 

un dato pubblico, un dato comunque che viene da un portale insomma 

abbastanza accreditato e che dà dei dati disponibili a quanti insomma 

ne abbiano interesse. Sicuramente è un fatto positivo. Per quanto 

dite, per quanto viene manifestato che la città è una città che non 

ha attrattive particolari o richiamo turistico, se il turista sta 

scegliendo Marsala in qualche modo o siamo proprio fortunati che 

arrivano per inerzia o per altri motivi, ma comunque insomma abbiamo 

questo dato che deve farci sperare e chiaramente deve essere un 

incentivo a fare anche meglio e a creare le condizioni che riguardano 

la parte che ci attiene, quindi i trasporti che mi stanno molto a 

cuore, non vorrei tornare in maniera polemica su aspetti che abbiamo 

affrontato in occasione dell’imposta di soggiorno su cui il 

sottoscritto ha fatto diciamo, chiamiamola tra virgolette una 

battaglia perché adesso mi si viene a chiedere quello che io 

anticipavo come una necessità importante e fondamentale per 

assicurare i servizi minimi perché prevedevo quello che era nelle 

corde, quello che sarebbe accaduto da lì a poco in una situazione 

di esercizio provvisorio e quindi di non poter disporre di fondi per 

poter incrementare i servizi e né tantomeno per potere aggiungere 

personale che per quanto riguarda l’SPL, quindi il trasporto urbano 

purtroppo dobbiamo registrare che abbiamo carenza di personale e che 

spesso questo ci pregiudica le corse cittadine. Nonostante tutto 

però, e quindi con il personale che il settore ha, con tutte le 

difficoltà legate alle risorse umane stiamo assicurando dei servizi 

per i lidi con orari anche più verso, diciamo orari anche serali e 

i numeri ci dicono che tutte le corse per i lidi, in particolare per 

i lidi sud sono sempre piene e ampiamente utilizzate e impiegate dai 

turisti che stanno anche contribuendo con i loro biglietti 

chiaramente a finanziare il servizio e quindi insomma è un piccolo 

traguardo che per le disponibilità... certo, se avessimo avuto quelle 

disponibilità che vi venivano chieste con l’incremento dell’imposta 

di soggiorno sicuramente avremmo fatto di più. Era negli obiettivi 

di breve di fare e di incrementare le corse non soltanto per Villa 

Genna ma per tutta una serie di corse serali e addirittura notturne. 

Sappiamo com’è andata, non voglio entrare nelle polemiche, adesso 

ci troviamo in difficoltà perché proprio materialmente non abbiamo 

le disponibilità finanziarie per sostenere e nemmeno la possibilità 

in questo momento di integrare quegli autisti che mancano e che 

chiaramente pregiudicano il servizio perché abbiamo malattie, 

abbiamo infortuni, abbiamo permessi studio, abbiamo tutta una serie 

di diritti sindacali che gli autisti giustamente e correttamente se 

è un loro diritto richiedono (voci fuori microfono). No, no, dico 

era una delle, l’ho fatta come premessa, non deve essere polemica, 
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però nelle mie richieste di qualche mese fa c’erano questi aspetti 

che venivano anticipati. Avremmo potuto fare di più, molto di più e 

subito. Purtroppo con i mezzi finanziari a disposizione stiamo 

cercando di fare del nostro meglio. Per quanto riguarda, sempre 

tornando al kite surf e passo... anzi no, completo con una cosa 

importante, completo l’intervento del Consigliere Di Pietra e dei 

successivi colleghi riguardo alle ordinanze. Le ordinanze sono un 

fatto dovuto perché tra l’altro non riguardano soltanto il Comune 

di Marsala. Queste ordinanze che sono state fatte dal nostro Sindaco 

le trovate in tutti i Comuni della provincia perché peraltro sono 

state concertate se non richieste da organi, insomma dalla Prefettura 

con degli incontri specifici fatti in Prefettura e che quindi devono 

essere attuati da tutti i Comuni della provincia. E comunque a 

prescindere dalle ordinanze stiamo parlando della, e voglio ripetere 

è un fatto per me doloroso quello che riguarda la limitazione 

dell’attività di movimento di musica, lasciamo stare l’alcol che è 

un altro aspetto, però la musica purtroppo... però bisogna 

contemperare anche esigenze di cittadini, perché sono cittadini di 

questa città che manifestano l’interesse all’esigenza, il bisogno di 

poter avere delle ore di tranquillità in centro storico, che fanno 

seguire a questa esigenza degli esposti, degli esposti che crescono 

numericamente e di cui ovviamente gli organi competenti devono pure 

occuparsi. Al netto di questo il Sindaco cosa ha fatto, non ha fatto 

altro che, nella prima ordinanza, dover adempiere o comunque anche 

informare la cittadinanza, gli operatori del settore e metterli sulla 

giusta via perché anche in assenza di quella ordinanza, trattandosi 

di leggi nazionali le autorità competenti che possono essere non 

soltanto la Polizia Municipale ma tutti gli altri organi di Polizia 

possono o avrebbero potuto in qualsiasi momento verificare, 

sanzionare e quindi erano delle norme a cui già dovevano sottostare 

anche in assenza di ordinanza. L’ordinanza, la precedente a quella 

di ieri ha qualificato, ha chiarito per quanto abbia creato malumori 

e discussioni, ha chiarito qual è il comportamento corretto da tenere 

per raggiungere, insomma per poter in termini di musica rispettare 

le norme che ripeto essere nazionali senza incorrere in sanzioni. 

Quello che invece si è generato, si è praticamente forse e 

probabilmente le fonti informative a cui alcuni operatori e poi 

chiaramente creando eco si sono rivolti non erano o non sono state 

fonti probabilmente accreditate ufficiali e hanno creato anche 

disinformazione. Quindi con la prima ordinanza il Sindaco ha voluto 

mettere in chiaro non altro che quelle che sono le disposizioni di 

legge nazionali a cui tutti i Comuni d’Italia compreso Marsala devono 

attenersi. Cosa è cambiato a proposito della concertazione che veniva 

annoverata dal Consigliere Di Pietra rispetto agli operatori del 

settore, quindi bar, ristoranti e settore musicale, che il Sindaco 

in prima persona insieme anche con il sottoscritto e altri Assessori, 

la Vicesindaco e l’Assessore Bilardello ieri abbiamo incontrato gli 

operatori del settore e abbiamo, prima ancora che il Sindaco firmasse 

l’ordinanza di ieri, discusso con loro perché questa ordinanza di 

fatto è una responsabilità che il Sindaco si assume proprio per 

venire incontro alle esigenze di operatori che vogliono, insomma che 

hanno in programma degli eventi live e che quindi necessariamente 
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potrebbero sforare quei decibel previsti e quindi andare in sanzione. 

Questa ordinanza semplifica molto tra l’altro il ricorso diciamo 

alla richiesta di autorizzazione in deroga perché è questa che gli 

organi di Polizia vogliono trovare nel momento in cui si sforano i 

decibel, non basta una delibera di giunta ma è necessario trovare 

un’autorizzazione in deroga. Autorizzazione in deroga che si può 

ottenere per due binari, o attraverso il SUAP e quindi in una 

procedura ordinaria con perizia fonometrica, diciamo dichiarazione 

della parte interessata eccetera presentando il calendario di eventi 

per il quale si richiederà di sforare i limiti diciamo della norma 

dei decibel ordinari, oppure con questa costruzione dell’ordinanza 

del Sindaco di ieri si vuole semplificare anche e chiaramente 

incontrare le esigenze degli operatori facendo sì che 

accreditandoli, accreditandoli come, con il patrocinio del Comune 

rispetto a degli eventi che devono comunque avere una loro rilevanza, 

senza naturalmente voler fare distinguo, ma tutti coloro degli 

operatori che vorranno avvalersi di questo strumento del patrocinio 

faranno giusta domanda al Sindaco, all’amministrazione che vaglierà 

la domanda e concederà il patrocinio a tutti coloro che vogliono 

fare questo tipo di eventi e che abbiano diciamo una rilevanza sulla 

città, ma parliamo non soltanto di grandi eventi, anche di piccoli 

come già ieri. Quindi mi veniva chiesto quando, già da ieri questa 

ordinanza ha efficacia e quindi già da ieri si sono svolti degli 

eventi in deroga concedendo praticamente questo tipo di 

autorizzazione. Quindi adesso (voci fuori microfono). Già da ieri 

era possibile effettuare perché il patrocinio, alcuni avevano 

chiesto il patrocinio il giorno prima. L’ordinanza è stata firmata 

ieri e quindi l’efficacia rispetto agli eventi, ma anche a chi aveva 

il patrocinio precedentemente perché parliamo di eventi 

istituzionalizzati, eventi già in calendario. Quindi chi oggi 

desidera o ha necessità per ragioni appunto dei propri programmi di 

effettuare delle serate in deroga per quanto riguarda gli aspetti 

musicali dei decibel è possibile ricorrere, se non per via ordinaria 

che è sempre consentita, anche attraverso questo strumento che è 

molto semplice, basta chiedere il patrocinio, quindi chiedendo il 

patrocinio all’amministrazione si va automaticamente in deroga. 

Ovviamente l’unica restrizione che rimane è quella dell’orario del 

termine della musica che resta fissato all’una di notte. Questo per 

quanto riguarda l’ordinanza che ripeto è adesso abbastanza chiara. 

Quindi rimane il binario, rimane lo strumento ordinario in questo 

doppio sistema attraverso il SUAP e poi per chi volesse avvalersi 

del patrocinio, quindi semplificare ed avere questa diciamo deroga 

in maniera più rapida è possibile beneficiare e tutti ne avranno la 

disponibilità facendo l’opportuna richiesta con dei limiti 

ovviamente riguardo alla, che se in una zona nella stessa giornata 

vengono richiesti più patrocini ovviamente ne va valutato uno 

soltanto per quella giornata. Nella zona mi riferisco piazza, se in 

una piazza vengono richiesti più patrocini e quindi per la stessa 

giornata si prefigurano più eventi musicali che possano insieme 

creare ovviamente ulteriore sforamento di decibel, in quel caso verrà 

concesso a uno ma si è parlato ecco con gli operatori, si è concertato 

con loro e saranno loro stessi a organizzarsi evitando che questa 
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sovrapposizione di eventi possa accadere. Questo per quanto attiene 

le ordinanze, quindi il Sindaco su questo e non mi risulta che altri 

Sindaci della provincia abbiano mitigato o comunque si siano assunti 

responsabilità di questo tipo andando in deroga e tendendo la mano 

e chiaramente avvertendo, rendendosi partecipi di quelle che sono 

le esigenze degli operatori che ieri ha ulteriormente ascoltato e 

riunito attorno a un tavolo per poter discutere e si è fatta anche 

chiarezza per la verità sulle modalità precedenti rispetto alla scia 

musicale, insomma sulla confusione che non è stata generata 

dall’amministrazione ma probabilmente da una disinformazione 

generale a cui fonti alternative si sono sovrapposte e quindi creato 

un pochettino di allarmismo e un po’ di cattiva gestione del problema 

che poteva essere affrontato sin da subito, forse probabilmente 

rispettando semplicemente quelle che erano le norme nazionali già 

in essere. Quindi è un rispetto delle norme, un anche informare e 

anche rendere edotti gli operatori di come devono adeguarsi e in 

parte lo erano, la maggior part erano già adeguati con strumentazioni 

di limitazione dei decibel e quant’altro, quindi riguarderà anche 

una parte, non la totale quota di operatori. In ogni caso tutto 

quello che era nelle possibilità del Sindaco è stato fatto, ripeto 

l’ultima ordinanza, l’ultimo (parola incomprensibile) è quello di 

ieri, se comunque ci sono ulteriori consigli o alternative, azioni 

migliorative che si possono fare il Sindaco è sempre disposto ad 

ascoltare tutti come in questo aspetto anche nell’aspetto della 

sanità, se prima dell’incontro con il commissario Spera qualcuno 

volesse riferire o apportare delle idee, delle iniziative al Sindaco, 

il Sindaco è disponibile ad ascoltare e quindi riferirle al 

commissario straordinario. Per quanto riguarda il Consigliere 

Orlando, il calendario, cioè quello che l’ufficio stampa sta facendo 

attualmente è quello che si può fare in maniera più celere e più 

rapida attraverso i canali social che chiaramente impiegano meno 

tempo ed energie da un punto di vista per l’aggiornamento del 

calendario e del cartello che deve andare all’esterno. Come 

cartellone noi abbiamo iniziato in anticipo comunque nei giusti tempo 

partendo da Garibalvini, dagli eventi Garibalvini che tuttora sono 

affissi anche per le strade e che riportano eventi fino a ottobre, 

e questi sono gli eventi istituzionalizzati. A questi poi si sono 

aggiunti tutta un’altra serie di eventi che non potevamo inserirli 

in quel calendario e quindi si stanno inserendo unitamente agli 

eventi privati perché comunque ci siamo resi conto che il turista o 

chi è interessato a sapere cosa accade in città deve avere una 

cognizione, un’idea complessiva di quelli che sono eventi, eventi 

organizzati dall’amministrazione o patrocinati dalla stessa ma anche 

di eventi privati e di eventi, e quindi stiamo costruendo con una 

ricognizione che non è proprio semplice perché di eventi dei privati, 

piccoli, medi insomma ce ne sono tanti, si sta ricostruendo, facendo, 

completando la ricognizione di questi eventi, le bozze dei cartelloni 

mi sono arrivate questa mattina quindi una volta completati verranno 

pubblicati. Ovviamente se avessimo stampato prima avremmo precluso 

alcuni eventi anche rilevanti di privati che comunque ci tengono a 

essere inseriti in un cartello estivo, quindi siamo prossimi alla 

stampa e alla pubblicazione nei canali ufficiali e nei canali social. 
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Per quanto riguarda sport, palestre eccetera mi riservo di, questo 

poi eventualmente risponderà il collega che si occupa degli aspetti 

che riguardano gli spettacoli e soprattutto gli impianti sportivi, 

posso solo anticiparvi che presto ci saranno delle novità in merito 

a degli aggiornamenti su argomenti che tutti ci aspettiamo degli 

impianti sportivi. Sulla sicurezza, al Consigliere Ferrantelli, non 

è che non si è fatto nulla, il Sindaco a più riprese ha incontrato 

gli organi di Polizia, il Prefetto che è stato ieri qui, non so se 

avete saputo, abbiamo avuto la visita del Prefetto insieme con... 

ieri, e si aspetta una visita importante di un’alta istituzione nei 

prossimi giorni in città, proprio a Marsala a cui verranno, oltre 

che fatti gli onori di casa com’è giusto che sia, presentate le 

istanze in ordine anche alla sicurezza e quello che tutti ci 

chiediamo come cittadini e come genitori che vivono in apprensione 

per gli aspetti del Sindaco. L’ultima cosa e concludo, qualcosa non 

è che non è cambiata, se guardate nelle piazze negli ultimi giorni 

noterete una presenza più rilevante di forze dell’ordine i nostri 

Vigili stagionali, i primi otto sono in servizio e stanno presidiando 

insieme con i Vigili di ruolo tutto il centro storico, quelle piazze 

in particolare attenzione per gli aspetti che sappiamo e che 

conosciamo che sono avvenuti negli scorsi giorni, l’ordinanza è 

importante per quanto riguarda l’impatto sulle macchinette 

distributori di bevande alcoliche che sappiamo creare delle 

difficoltà, quindi fino alle nove si può erogare, possono essere 

erogate da queste macchinette bevande alcoliche, successivamente non 

devono più essere in servizio e quindi trovate in funzione a erogare 

bevande alcoliche verranno sanzionate come risulta essere avvenuto 

nei prossimi giorni con anche chiusura per alcuni giorni della stessa 

macchinetta. Spero di avere risposto per quello che posso riguardo 

alle... ah, il bus del kite surf, Consigliere Orlando, noi avevamo 

previsto oltre che con le linee urbane il passaggio attraverso il 

kite surf con la linea extraurbana di Trapani Birgi Aeroporto. Questo 

avviso di gara è stato, sapete adesso, è andato deserto per ragioni, 

e non voglio tornare sul vecchio argomento, per ragioni di risorse 

allocate che rispetto alle somme preventivate abbiamo dovuto 

stringere e quindi non ha incontrato l’interesse dell’impresa, 

stiamo trovando altre soluzioni per attivare questo servizio e farli 

passare dal kite surf, quindi prendere e lasciare chi è interessato 

ad andare lì. Penso di avere risposto a tutti, per il resto rimaniamo 

tutti a disposizione. Grazie.       

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Assessore. Consigliere Fici, se non ci sono altri interventi 

io parlerei del punto 6 (voci fuori microfono). Infatti quello che 

dicevo, siccome non siamo in sede di interrogazione dico mi stranisce 

il fatto che l’Assessore per 25 minuti ha risposto ai colleghi 

Consiglieri (voci fuori microfono). Lei ha detto una cosa veritiera, 

glielo avevo anticipato al Segretario: 25 minuti di intervento espone 

i Consiglieri poi a replicare, a potere fare ulteriori domande e 

ulteriori considerazioni (voci fuori microfono). Non lo metto in 

dubbio, ma considerato che non siamo in seduta di interrogazione 
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l’Assessore ha fatto bene ed è rispettoso dell’aula, si assume le 

responsabilità di quello che dice però (voci fuori microfono). Ci 

sarà occasione (voci fuori microfono). Allora, domani abbiamo 

conferenza dei capigruppo quindi domani mattina chiameremo 

direttamente l’amministrazione e stabiliremo una seduta da dedicare 

alle interrogazioni. Quindi in seduta comune il Sindaco ci 

comunicherà la giornata (voci fuori microfono). Allora, io penso di 

aggiornare a giovedì perché prossima settimana ci sono 

manifestazioni per l’anniversario della strage di Borsellino e 

quindi ci sono manifestazioni sia il 18 che il 19. Considerato che 

non c’è urgenza un ulteriore tempo di 3-4 giorni per l’articolo 58 

ce lo possiamo prendere, ci sono anche debiti fuori bilancio che 

stiamo esitando e li possiamo inserire all’ordine del giorno. (voci 

fuori microfono) Non se ne parla in questo momento, possiamo 

sollecitare. La commissione so che sta trattando, ho dato mandato 

al presidente Di Pietra di iniziare la trattazione e 

l’approfondimento nelle more che ci trasmettono, collega Di Pietra 

il bilancio ufficiale dico non possiamo arrivare all’ultimo secondo 

poi col DUP, col piano triennale e con tutto, quindi abbiamo la 

necessità di approfondire gli atti con i giusti tempi, perché spesso 

poi li facciamo in fretta e furia e non siamo nelle condizioni di 

potere (voci fuori microfono). Arriveranno (voci fuori microfono). 

Scusate, il termine ultimo per potere lavorare in gestione 

provvisoria Segretario, in esercizio provvisorio, diversamente entro 

il 31, in gestione provvisoria dopo il 1° di agosto, quindi il 

problema non si pone. Cioè nel senso ci dicono come ci dobbiamo 

comportare non è che significa entro il 31 dobbiamo approvare, nel 

senso che ci mettono nelle condizioni di potere lavorare con modalità 

differente, o in gestione provvisoria o in esercizio provvisorio, a 

seconda quello che occorre fare (voci fuori microfono). Consigliere 

Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente, solo per chiederle ci è stata notificata una nota che 

parla dell’approvazione del rendiconto 2022, non soltanto a noi come 

Comune Marsala ma c’erano tanti altri Comuni. Dico in caso contrario 

c’è il commissariamento del... dico più che altro (voci fuori 

microfono), rendiconto 2022. Siccome è una nota che noi abbiamo 

appreso (voci fuori microfono). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Scusate, allora collega Orlando facciamo una cosa: trattiamo il punto 

6 perché è giusto che venga trattato il punto 6. Su questa questione 

(voci fuori microfono), un secondo dopo l’approvazione del punto 6, 

che non c’è più bisogno nemmeno di avere il numero legale all’interno 

della sala consiliare (voci fuori microfono), collega Di Pietra e 

collega Orlando le risponderò al quesito perché è corretto. Le 

risponderò al quesito, non so se addirittura avete avuto notificata 

dall’ufficio la nota che è pervenuta in data 11-12 (voci fuori 

microfono). Okay, perché era mia intenzione, ne abbiamo parlato 
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stamattina con l’ufficio di notificarla. Adesso ci arriveremo. 

Allora, io non so se già era stato incardinato il punto 6 (voci fuori 

microfono). C’è proposta di prelievo. Allora c’è la proposta di 

prelievo avanzata dal collega Nicola Fici nella qualità di presidente 

della commissione politiche sociali di prelevare il punto 6. Sulla 

proposta di prelievo se c’è qualcuno che vuole intervenire ne ha 

facoltà, se nessuno vuole intervenire mettiamo in votazione la 

proposta di prelievo. Segretario, mettiamo in votazione per appello 

nominale la proposta di prelievo del punto 6, prego.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 6 prendono parte alla votazione 

13 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

7, il prelievo viene approvato all’unanimità dei votanti. 

 

Punto numero 6 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego collega Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Presidente, come ho anticipato nel mio primo intervento ho anticipato 

quello che era il contenuto della mozione semplicemente perché 

presidente della commissione servizi sociali, però mi corre 

l’obbligo di lasciare la parola al primo firmatario nonché il collega 

Flavio Coppola per la lettura della mozione stessa, per cui ecco, 

invito il collega a darne lettura, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora prego collega Coppola.   

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Intanto mi sarebbe piaciuto che queste mozioni, 

ne parlo il tempo giusto per parlare di una cosa seria, non sono 

solo le lampadine serie collega Rodriquez, non me ne voglia. Parliamo 

di una problematica che è stata sottoposta non solo a me da amici, 

conoscenti, cittadini, Presidente lei ne ha seguito come il collega 

Walter Alagna la stesura, la predisposizione della proposta, nonché 

con la collaborazione dell’associazione Spazio Donna presieduta da 

Rossana Titone, ma ha trovato la collaborazione anche di tutti gli 

altri colleghi che mi fa piacere, tranne Piergiorgio Giacalone che 

già era assente all’inizio della seduta e della collega Milazzo che 

è dovuta scappare, ma dico tutti i firmatari e chi ha partecipato 

ripeto all’elaborazione sia dal punto di vista formale ma anche 

sostanziale, voglio citare l’amico e collega Cavasino che spesso lo 
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disturbo per le correzioni e l’aiuto e il supporto che mi dà 

nell’esprimere poi quelli che sono i nostri pensieri e i nostri 

sentimenti che molto spesso con il collega Walter Alagna ci 

confrontiamo e vogliamo mettere in campo. È una proposta che serve 

soprattutto per accendere un faro su una problematica seria e che 

oggi sta condizionando tantissimo famiglie e soprattutto ragazzi in 

fase adolescenziale. Vi dico che pur se sembrano banali certe cose, 

ma di fatto non lo è, e questo ringrazio sempre chi mi ha voluto 

onorare di portare avanti insieme a tutti i colleghi questa 

importante iniziativa, già vi posso garantire che tanti altri Comuni 

della provincia di Trapani Presidente che hanno trovato interessante 

la proposta, Consiglio Comunale di Mazara, di Salemi, di Paceco, non 

so altri ma, Santa Ninfa, Poggioreale che trovano interessante la 

proposta la approveranno così per come è stata predisposta ed 

elaborata logicamente per i Comuni con le modifiche necessarie, così 

come in altre occasioni questo Consiglio Comunale può vantarsi di 

avere fatto, come nel caso della cannabis terapeutica: noi siamo 

stati il primo Consiglio Comunale ad approvare una mozione e la prima 

ASP dopo l’ASP 6 di Palermo ad avere una convenzione con la farmacia 

applicando il metodo galenico per fare la cannabis terapeutica. Dico 

sono a volte magari situazioni che per tanti non sono importanti, 

però quando si entra nelle sfere dei problemi delle famiglie vi posso 

garantire che non sono banali. Io la leggo velocemente e spero che 

da questo momento ne nasca veramente un momento di condivisione su 

tutta la provincia e che poi ci rivedremo coinvolgendo non solo 

Presidente gli altri Comuni ma la deputazione regionale e se è il 

caso anche l’Assessore Regionale. Disturbo dell’alimentazione e 

della nutrizione. Premesso che recentemente sono aumentati i casi 

di disturbi del comportamento alimentare, l’incidenza recentemente 

è aumentata anche per effetto della pandemia e il picco si registra 

soprattutto tra i giovani, ai 3 milioni di casi certificati pre 

pandemia occorre aggiungere un ulteriore incremento del 30 percento 

che riguarda in particolare la fascia preadolescenziale e 

adolescenziale. Negli ultimi anni stiamo assistendo a un’escalation 

di situazioni difficilissime che necessitano di aiuto immediato e 

alle quali troppo spesso si interviene con notevole e pericoloso 

ritardo, oltre che con mezzi insufficienti. Considerato che i 

disturbi dell’alimentazione e della nutrizione sono patologie 

psichiatriche caratterizzate da alterazione delle abitudini 

alimentari, da un’eccessiva preoccupazione per il peso e per le forme 

del corpo e insorgono prevalentemente durante il periodo 

adolescenziale colpendo soprattutto il sesso femminile e comportando 

in molti casi gravi complicazioni mediche fino al decesso. I 

principali disturbi dell’alimentazione sono l’anoressia, la bulimia, 

il disturbo dell’alimentazione controllata. I manuali diagnostici 

inoltre descrivono anche disturbi correlati come quello della 

nutrizione. Soffrire di un disturbo dell’alimentazione sconvolge la 

vita di una persona e della sua famiglia e ne limita le sue capacità 

relazionali, lavorative e sociali. Soltanto una piccola percentuale 

di persone che soffre di disturbo dell’alimentazione chiede aiuto 

autonomamente, e in genere sono i familiari che per primi allarmati 

dall’eccessiva perdita di peso e da altre manifestazioni 
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comportamentali sia nel rapporto con il cibo che con il corpo si 

rendono conto del disagio dei propri figli e anche per loro tuttavia 

non è facile intervenire, soprattutto quando la figlia o il figlio 

non hanno ancora consapevolezza del problema. Considerato che, ecco 

perché l’importanza della mozione, l’analisi dei sintomi e dei 

percorsi da intraprendere sono affidati troppo spesso esclusivamente 

alle famiglie senza supporto di professionisti specializzati; al 

contrario il percorso terapeutico in un soggetto affetto da disturbi 

dell’alimentazione e della nutrizione prevede tempistiche lunghe e 

l’impiego congiunto di figure professionali tra i quali 

neuropsichiatri, psichiatri, medici nutrizionisti o psicologi. 

Considerato che il ricovero in strutture ospedaliere è previsto 

solamente in casi di estrema gravità in cui si riserva un effettivo 

pericolo di vita per il paziente, e in reparti non specializzati. 

In Sicilia e nel Meridione in generale non esistono centri di 

riferimento per la cura residenziale del disturbo alimentare e i 

familiari dei soggetti affetti si vedono spesso costretti a prendere 

periodi di congedo dal posto di lavoro o in casi estremi optare per 

la cessazione della propria attività lavorativa ai fini 

assistenziali, oltre a essere costretti a ricoveri fuori regione con 

spese a volte insostenibili in quanto le condizioni di salute fisica 

e mentale del paziente, trattandosi spesso di minori, precludono le 

normali attività quotidiane o addirittura l’autosufficienza. Per 

quanto sopra espresso si invita il Sindaco, l’amministrazione 

comunale e l’ufficio di presidenza del Consiglio Comunale ad 

impegnarsi per attuare un piano di azione con tutte le forze 

territoriali dell’ASP, con la deputazione regionale nonché con tutte 

le forme associative locali per favorire un intervento serio e 

dinamico necessario a prevenire il fenomeno e per dare congruo 

supporto alle famiglie; a sensibilizzare l’ASP affinché possa creare 

delle strutture adeguate alla diagnosi e alla cura delle malattie 

con figure professionali specializzate; organizzare un supporto alle 

famiglie sollecitando l’ente a trovare ogni forma di convenzione 

possibile con le realtà già strutturate nel territorio nazionale; a 

chiedere al distretto socio-sanitario 52 Marsala-Petrosino di aprire 

uno sportello ad hoc dedicato al rilascio di tutte le informazioni 

necessarie per fornire immediato supporto alle famiglie e ai soggetti 

affetti da disturbi legati all’alimentazione e promuovere sul 

territorio una campagna di sensibilizzazione e di informazione sulle 

tematiche dei disturbi alimentari. Con la presente mozione inoltre 

si vuole impegnare l’amministrazione a farsi carico di divulgare 

iniziative ed eventi organizzati sul tema anche coinvolgendo le 

scuole del territorio per accendere una riflessione sul tema dei 

disturbi del comportamento alimentare e per aiutare chi sta lottando 

contro anoressia, bulimia, obesità e tante nuove forme di disturbo 

alimentare. Firmata Flavio Coppola, Walter Alagna, Piero Cavasino, 

Piergiorgio Giacalone, Gabriele Di Pietra, Nicola Fici, Eleonora 

Milazzo, Leonardo Orlando, e poi da tutti i componenti della 

commissione politiche sociali e sanitarie che oggi hanno avuto modo 

di condividerla, logicamente la presente mozione è stata anche 

cofirmata come primo firmatario dal Presidente del Consiglio dottore 

Sturiano. Dunque Presidente c’è poco da aggiungere, mi auguro solo, 
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dico è normale che sono convinto che la mozione sarà approvata, ma 

che sia veramente l’inizio di un percorso importante che sia a tutela 

e garanzia di tutte queste famiglie, soprattutto chi ne soffre 

realmente perché sono patologie che poi diventano malattie e dunque 

diventano di difficile guarigione quando si arriva troppo tardi si 

può arrivare fino alla morte. Dunque Presidente l’appello, ma sono 

tutti firmatari, anche i componenti della commissione per cui non 

posso fare altro che ringraziare i colleghi per la pazienza e la 

permanenza in Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Coppola. Ha chiesto di intervenire il collega 

Ferrantelli, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. È sicuramente lodevole 

l’iniziativa che sta portando il Consigliere Coppola (voci fuori 

microfono), io dico diamo a Cesare quello che è di Cesare, dal 

Consiglio. È lodevole, investe un fatto sociale, secondo me deve 

iniziare dalle scuole l’educazione alimentare. Veda, io ho firmato 

quella mozione e voterò favorevolmente anche se mi rendo conto che 

l’ASL ha delle priorità nei confronti della città di Marsala e 

dell’ospedale di Marsala, come il ripristino del reparto oculistica 

che è stato cancellato, la neurologia, il miglioramento del pronto 

soccorso, della cardiologia che hanno ridotto i posti a cinque letti. 

Quindi ha delle priorità e mi auguro che questo progetto lo possa 

portare avanti, anche se nutro parecchi dubbi. In ogni caso rimane 

un fatto sociale che il Consiglio Comunale con prova di intelligenza 

e di maturità vuole portare avanti. Consigliere Coppola, che le devo 

dire, è un fatto che deve investire anche l’assessorato alle 

politiche sociali perché è dalle scuole che deve iniziare 

l’educazione alimentare, perché come ben detto nella mozione poi ci 

sono disturbi che vanno avanti fino a poi non risolvere più il 

problema. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Collega Rodriquez, non ci sono altri colleghi Consiglieri che 

chiedono di intervenire quindi siamo pronti per la votazione. Mi 

sento di ringraziare tutti i colleghi che hanno avuto la sensibilità 

di sottoscrivere questa iniziativa di mozione che come ha detto bene 

il collega Coppola, ma anche il collega Fici nella qualità di 

presidente della stessa commissione è un disturbo che sta diventando 

sempre più frequente, sottovalutato e se non curato per tempo e 

capito per tempo può causare danni spesso anche irreversibili e 

gravi, e non è una patologia che anche presa per tempo si cura 

dall’oggi al domani, perché quando si entra in questo tunnel, spesso 

finendo bene passano anche diversi anni collega Coppola, passano 

veramente diversi anni, con tutto quello che le famiglie subiscono 

in termini di preoccupazione, di danni psicologici e tutto quello 
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che ne scaturisce. E purtroppo continuo a dire è molto più frequente 

di quello che si immagina ed è importante attenzionare ancora di più 

attraverso, poi vediamo come ci possiamo muovere, attraverso il 

distretto socio-sanitario, attraverso la stessa ASP, fare 

un’attività di prevenzione che è la cosa più importante in assoluto 

collega Coppola perché chi ha la fortuna, posso testimoniare perché 

anche all’interno della mia famiglia ci sono stati casi di questo 

tipo, ci sono voluti parecchi anni, grazie a dio dico sono riusciti 

a superare, e tutto ormai è entrato nella normalità, ma ci sono stati 

anni che sono stati veramente duri e quindi c’è bisogno di tanti 

piccoli supporti e su questo bisogna lavorare, quindi volevo, e sto 

dicendo proprio queste piccole parole perché volevo elogiare il 

lavoro fatto dalla commissione, dal collega Fici, dal collega Coppola 

che l’ha presentato e dagli stessi colleghi Consiglieri che l’hanno 

voluta sottoscrivere e supportare. Io chiedo ai colleghi Consiglieri 

se non ci sono altri interventi di mettere in votazione la mozione 

e poi stabiliremo assieme ai colleghi... collega Fernandez stiamo 

votando. Segretario possiamo procedere con la votazione della 

mozione disturbi dell’alimentazione e della nutrizione, per appello 

nominale. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 6 13 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per la votazione 7, la proposta di mozione 

disturbi dell’alimentazione e della nutrizione viene approvata 

all’unanimità dei Consiglieri votanti. Detto questo mi sembra 

doveroso aggiornare i lavori a giovedì 20. (voci fuori microfono) 

Allora io sono disponibile, stavo dicendo proprio questo: lo facciamo 

di mattina considerato che siamo già e che non ci sono nemmeno più 

i rientri pomeridiani per quanto riguarda l’ufficio? Dico se siamo 

d’accordo, considerato che abbiamo qualche piccolo punto in più lo 

possiamo fare tranquillamente anche alle 11:30, che dite? (voci fuori 

microfono) Allora, noi punti da trattare colleghi possiamo avere 

l’articolo 58 che iniziamo una discussione di carattere generale, 

dico altri punti non è che ne abbiamo, se ci sono ragionamenti da 

fare. Infatti su questo, collega prima si procede all’aggiornamento 

e poi parliamo di rendiconto di gestione. Non mi risulta in questo 

momento che sia stato approvato e sia stato inviato il rendiconto 

di gestione. È stato inviato il rendiconto di gestione Segretario? 

(voci fuori microfono) Okay, è stato inviato ai revisori contabili? 

La settimana scorsa. Per legge sapete benissimo che i revisori non 

possono dare un parere se non prima siano trascorsi venti giorni 

dall’approvazione Segretario. Stessa cosa vale per il Consiglio 

Comunale: se non sono trascorsi venti giorni dalla trasmissione della 

proposta deliberativa all’attenzione del Consiglio Comunale non può 

essere messo in trattazione per legge il rendiconto di gestione, 

quindi significa noi già abbiamo un mese e mezzo, quaranta giorni 

di tempi morti che non sono tempi morti, capite la delicatezza 

dell’atto deliberativo perché l’unico che ci dà la contezza di come 



41 

Consiglio Comunale del 13/07/2023 

sono stati gestiti i fondi messi in bilancio è proprio il rendiconto 

di gestione. Se sono stati raggiunti gli obiettivi, come siamo stati 

messi con situazioni di cassa, se sono state rispettate le previsioni 

di incasso. (voci fuori microfono) Infatti continuo a dire quindi 

per legge mentre il bilancio di previsione non ha l’obbligo della 

perentorietà o della (voci fuori microfono). Sì, però non sono come 

il rendiconto di gestione Segretario, è giusto? Noi abbiamo i tempi 

per il bilancio che vengono dettati dal regolamento e sono 

sicuramente inferiori, però ti dice la legge non prima dei venti 

giorni dalla trasmissione. Poi il Consiglio si può prendere anche 

20, 25, 30 giorni, i tempi tecnici necessari per discutere, approvare 

e approfondire dalla proposta deliberativa con parere dei revisori 

contabili Segretario, ha detto benissimo. Con parere dei revisori 

contabili (voci fuori microfono). Allora, un attimo solo che ci 

arriviamo. Se siamo favorevoli io posso aggiornare a giovedì 20 di 

mattina. Di mattina significa però mettiamo nelle condizioni le 

commissioni che sono state convocate di lavorare. (voci fuori 

microfono) Consigliere Ferrantelli, l’ufficio apre alle 8:00, le 

commissioni invece di iniziare a lavorare alle 9:00 prossima 

settimana si convocano alle 8:00 la prima. Dico se si inizia alle 

8:30 non penso che casca il mondo. Quindi significa da giovedì 

prossimo vediamo come siamo messi, domani ne discuteremo con i 

capigruppo, possiamo stabilire anche un ulteriore calendario. Dico 

è un mese, per un mese si può venire anche alle 8:00 di mattina, se 

abbiamo la volontà di poter chiudere il tutto. Il collega Di Pietra 

ha fatto una domanda, dico io posso rispondere per una parte, per 

l’altra parte sicuramente deve rispondere l’amministrazione. Il 

termine ultimo di diffida Segretario che ci impone è stato superato. 

Che mandano una nota, una circolare di questo tipo ci può pure stare 

Segretario, ed è giusto e corretto che lo facciano, perché serve 

proprio per monitorare e spronare le pubbliche amministrazioni. Noi 

non siamo inadempienti come Comune di Marsala e non siamo nemmeno 

commissariati. (voci fuori microfono) La mandano perché è un atto 

dovuto. Il Comune di Trapani ha approvato il rendiconto di gestione 

2021 la settimana scorsa. Rendiconto di gestione 2021 il Comune di 

Trapani l’ha approvato la settimana scorsa, dico per essere chiari 

(voci fuori microfono), e siccome noi dobbiamo guardare i più bravi 

è giusto che si solleciti l’amministrazione a trasmettere anche il 

bilancio di previsione (voci fuori microfono). Condivido. Sì, 

dipende dagli uffici, ma gli uffici Assessore la mattina si danno 

le direttive e si dice il documento unico di programmazione siamo 

arrivati al mese di luglio, siamo con dodici mesi di ritardo per 

l’approvazione e la trasmissione del documento unico di 

programmazione (voci fuori microfono). Dico attenzione, gli uffici 

gli diamo gli obiettivi e gli si dice non è possibile signori miei, 

acceleriamo. Sì ma se aspettiamo altri quattro giorni va a finire 

che in unico provvedimento fare ricognizione, rendiconto, 

riequilibrio del bilancio, Segretario tutte cose in un unico 

provvedimento faremo. Quindi variazioni, (voci sovrapposte) cioè in 

un unico atto, dico quando abbiamo la possibilità di farne... allora 

Assessore prego (voci sovrapposte).  
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente non l’ho fatto prima perché pensavo che lo facesse lei, 

perché lei è sempre sensibile a queste cose, ma sicuramente la 

discussione che ci ha preso su tante cose le sarà sfuggito. Le nostre 

strade purtroppo sono state teatro ancora di lutti e di gravi 

incidenti mortali, appena due tre giorni fa una giovane vita, appena 

diciottenne, se n’è andata e sicuramente quando se ne va un giovane 

di questa età anche in noi si spezza qualcosa. Una giovane forza che 

viene meno alla città di Marsala, un’energia che viene meno, e quindi 

questo massimo consesso cittadino lo vuole ricordare con un minuto 

di silenzio se lei lo accorderà Presidente, e anche che possa essere 

un monito rivolto ai giovani perché la corsa, la distrazione 

attraverso i telefonini, qualsiasi distrazione non vale la pena. Io 

dalla somma della mia età posso dire, rivolgermi ai giovani, siate 

prudenti perché sulle strade ci si rimette la vita e non ne vale la 

pena. Per una corsa, non sappiamo se questo incidente è stato dovuto 

a una corsa, ci sono ancora delle indagini in corso, ma sicuramente 

la corsa è una delle concause, quindi evitiamole. Presidente, se 

vuole accordare lei un minuto di silenzio a questa giovane vita che 

se n’è andata, un certo Angileri che io non ho avuto il piacere di 

conoscere neanche la famiglia, non so chi sia, ma è un cittadino 

nostro, a 18 anni che ci ha lasciato. Grazie.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Posso Presidente? Sono favorevole alla proposta Presidente, va bene, 

dunque il nostro gruppo è presente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, grazie collega Coppola. Diciamo riteniamo che siamo tutti 

favorevoli quindi possiamo procedere con un minuto di raccoglimento 

per la perdita di questo nostro giovanissimo concittadino, Giuseppe 

Angileri, che è deceduto in un incidente stradale, purtroppo è 

l’ennesimo incidente stradale che miete giovani concittadini nel 

nostro territorio e la cosa siamo onestamente un pochettino 

dispiaciuto perché dall’inizio dell’anno sono stati diversi giovani, 

soprattutto giovanissimi che hanno lasciato la vita. Quindi un minuto 

di raccoglimento in memoria proprio della giovane vittima Giuseppe 

Angileri, e rinnoviamo le condoglianze alla famiglia e a tutti i 

familiari.  

 

Si dà atto che l’aula osserva un minuto di silenzio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Detto ciò colleghi rinnovo l’invito che il Consiglio Comunale 

aggiorna i propri lavori a giovedì 20 alle ore 11:30, quindi alle 

11:30 puntuali iniziamo i lavori. Per quello che possiamo fare alle 

11:30 puntuali iniziamo i lavori. Le commissioni le anticipiamo, 

vediamo domani mattina con la conferenza dei capigruppo come possiamo 
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gestire anticipandoli possibilmente. Non possiamo, non c’è la 

fascia, la facciamo di mattina saltano tutte le commissioni. Quindi 

è importante che la commissione bilancio esamini assieme alla 

commissione patrimonio la proposta deliberativa nella mattinata, con 

tutta la settimana. Questo significa che possiamo anche iniziare a 

mezzogiorno ma l’importante è che quando iniziamo ci siamo. Quindi... 

in conferenza dei capigruppo poi la approfondiremo perché purtroppo 

come dice il collega Di Pietra ritengo che l’amministrazione in 

settimana dovrà iniziare a trasmettere tutti gli atti propedeutici 

al bilancio, quindi il mese di agosto sicuramente lo passeremo 

all’interno della sala consiliare a trattare proprio tutti gli atti 

propedeutici al bilancio e lo stesso bilancio di previsione. Poi 

quando arriverà il rendiconto di gestione inizieremo anche ad 

approfondire. Quindi abbiamo la necessità anche di calendarizzare 

tutta una serie di lavori per il mese di agosto. Detto questo 

colleghi auguro a tutti una buona serata, la seduta è chiusa. Lavori 

aggiornati a giovedì 20 alle ore 11:30. Una buona serata a tutti.     


